
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 7264
2. Ανακοινώνεται ότι η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Προστα-

σίας Περιβάλλοντος και η Υποεπιτροπή Υδατικών Πόρων κα-
ταθέτουν τις εκθέσεις τους, σύµφωνα µε το άρθρο 43Α
παράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής, σελ. 7256

3. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 7258, 7260, 7264

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων της Δευ-

τέρας 7 Μαΐου 2018, σελ. 7255
2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινω-

νιών και Ενηµέρωσης, σχετικά µε τον Ελληνικό Διαστηµικό
Οργανισµό, σελ. 7256

β) Προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινω-
νιών και Ενηµέρωσης, µε θέµα: «Παραίτηση καθηγητού Σταύ-
ρου Κριµιζή, Προέδρου του Ελληνικού Διαστηµικού Οργα-
νισµού (ΕΛΔΟ)», σελ. 7258

γ) Προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής:
i. µε θέµα: «Κατασκευές εντός περιοχών δικαιοδοσίας των

φορέων διοίκησης και εκµετάλλευσης λιµένων», σελ. 7261
ii. µε θέµα: « Άµεση ανάγκη ανακατασκευής του κρηπιδώ-

µατος του Λιµένα Πόρου Τροιζηνίας», σελ. 7263

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
Κατάθεση Εκθέσεων Διαρκών Επιτροπών:
α) Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων καταθέτει

την  έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης: «Μέτρα
για την προώθηση των Θεσµών της Αναδοχής και Υιοθεσίας»,
σελ. 7255

β) Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέ-
τει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Υπο-
δοµών και Μεταφορών: «Σύσταση φορέα αναπλάσεων της
πόλης των Αθηνών», σελ. 7256
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Αθήνα, σήµερα στις 4 Μαΐου 2018, ηµέρα Παρασκευή και ώρα
10.16’, συνήλθε στην Αίθουσα της Γερουσίας του Βουλευτηρίου
η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του
Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΑΜΜΕΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων
ερωτήσεων της Δευτέρας 7 Μαΐου 2018.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1571/27-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Χρηµατοδότηση δρά-
σεων από προϊόντα εγκληµατικών ενεργειών κατά του ελληνικού
δηµοσίου και διάθεση ποσού για κοινωνικούς σκοπούς».

2. Η µε αριθµό 1575/27-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑ-
ΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κωνσταντόπουλου προς τον Υπουρ-
γό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Προοπτική Στρατοπέδου Μεσο-
λογγίου».

3. Η µε αριθµό 1582/30-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου
Χατζησάββα προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα: «Δύο µέτρα και δύο σταθµά;».

4. Η µε αριθµό 1557/26-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Κατάχρηση των ευεργετι-
κών διατάξεων του ν.4368/2016».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1572/27-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Καβάλας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικολάου Παναγιωτό-
πουλου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα: «Αρχή συνεπιµέλειας τέκνων – Ει-
δική Νοµοπαρασκευαστική Επιτροπή για την αναµόρφωση του
οικογενειακού δικαίου».

2. Η µε αριθµό 1581/30-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Δι-
καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα:
«Ανάγκη ανάληψης πρωτοβουλίας για την ενίσχυση της αντεγ-
κληµατικής πολιτικής ύστερα από τα πρόσφατα πολλαπλά φαι-
νόµενα βίαιων εγκληµάτων σε κατοικίες και την άρση του άδικου
χαρακτήρα των πράξεων αντίδρασης των θυµάτων».

3. Η µε αριθµό 1545/24-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Μπούρα

προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Αύξηση στις µισθωτι-
κές αξίες απλής χρήσης αιγιαλού».

4. Η µε αριθµό 1546/24-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιάσονα Φωτήλα προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αποκαλύψεις για το ΚΕΕΛΠΝΟ που
εκθέτουν την ηγεσία του Υπουργείου Υγείας».

5. Η µε αριθµό 1538/23-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρή-
στου Παππά προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα:
«Επιτακτική η ανάγκη αυξήσεως της στρατιωτικής θητείας».

6. Η µε αριθµό 1539/23-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρή-
στου Παππά προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Περί
της συµµετοχής ένστολων στρατιωτικών σε κοµµατική πορεία
του ΚΚΕ».

7. Η µε αριθµό 1517/17-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Χίου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αν-
δρέα Μιχαηλίδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αποκα-
τάσταση προβληµάτων στις αίθουσες χειρουργείων της νέας
πτέρυγας του Νοσοκοµείου Χίου».

8. Η µε αριθµό 1518/17-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Η’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτή-
των Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών, σχετικά µε τα προβλήµατα 4 εκ. δανειοληπτών.

9. Η µε αριθµό 1511/16-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λακωνίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Λεωνίδα Γρηγοράκου προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Διακοµιδή ασθενών από το ΕΚΑΒ σε µονάδες εντατικής
θεραπείας ιδιωτικών κλινικών».

10. Η µε αριθµό 1510/16-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Θεσπρωτίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Βασιλείου Γιόγιακα
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Σχέδιο κατάργησης του τµήµατος Διοίκησης Επιχειρή-
σεων του ΤΕΙ Ηπείρου και λειτουργία τµήµατος Διαπολιτισµικής
Επικοινωνίας στην Ηγουµενίτσα».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 3727/23-2-2018 ερώτηση του Βουλευτή Λαρί-
σης της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Κων-
σταντίνου Μπαργιώτα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Ανησυχητική η αύξηση των κρουσµάτων ιλαράς».

Πριν µπούµε στη συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων, έχω να
κάνω κάποιες ανακοινώσεις προς το Σώµα. 

Πρώτον, η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων καταθέ-
τει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης: «Μέτρα για
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την προώθηση των Θεσµών της Αναδοχής και Υιοθεσίας».
Δεύτερον, η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου κα-

ταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Υπο-
δοµών και Μεταφορών: «Σύσταση φορέα αναπλάσεων της πόλης
των Αθηνών».

Τρίτον, η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Προστασίας Περιβάλλοντος
και η Υποεπιτροπή Υδατικών Πόρων καταθέτουν τις εκθέσεις
τους, σύµφωνα µε το άρθρο 43Α παράγραφος 5 του Κανονισµού
της Βουλής. 

Οι σχετικές εκθέσεις θα καταχωρισθούν στα Πρακτικά της ση-
µερινής συνεδρίασης. 

(Οι προαναφερθείσες εκθέσεις βρίσκονται σε ηλεκτρονική
µορφή στο αρχείο της Διεύθυνσης Ειδικών Μόνιµων Επιτροπών.)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Στη σηµερινή συνεδρίαση θα συζητηθούν τέσσερις επίκαιρες
ερωτήσεις. 

Αρχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 1569/27-4-2018 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Άννας – Μισέλ Ασηµακοπούλου προς τον Υπουρ-
γό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, σχε-
τικά µε τον Ελληνικό Διαστηµικό Οργανισµό.

Στην ερώτηση της κ. Ασηµακοπούλου θα απαντήσει ο Υπουρ-
γός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης κ. Νι-
κόλαος Παππάς. 

Κυρία Ασηµακοπούλου, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας

ΑΝΝΑ – ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ. 
Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, πρόσφατα παραιτήθηκε, µετά

από µόλις ένα µήνα στο τιµόνι της ελληνικής ΝΑΣΑ, ο διακεκρι-
µένος εκπαιδευτικός και επιστήµονας ο κ. Σταµάτης Κριµιζής.
Έδωσε στη δηµοσιότητα µία επιστολή παραίτησης, η οποία χα-
ρακτηρίστηκε από εµάς κόλαφος για την προσπάθειά σας αυτή.
Στην επιστολή λέει ότι πρακτικά µε δικές σας αποφάσεις ακυρώ-
σατε τον λόγο ύπαρξης του ΕΛΔΟ, καθιστώντας τον µία µη αξιό-
πιστη γραφειοκρατική δοµή που θα µπορούσε να γίνει υποχείριο
οποιουδήποτε πολιτικού προϊσταµένου, στη δική σας περίπτωση,
εσάς. Κατηγόρησε τον κ. Μαγκλάρα, τον οποίο αποκαλεί «τσάρο
του διαστήµατος», ότι προσπάθησε να τον κάνει φερέφωνό του.
Μίλησε για δράσεις χωρίς αξιολόγηση, χωρίς αξιοκρατία, µακριά
από διεθνή πρότυπα και για προσωπικές ατζέντες. Και όσον
αφορά στο πρόγραµµα που έχετε εξαγγείλει για τους µικροδο-
ρυφόρους, άφησε αιχµές µε τη χαρακτηριστική φράση που όλοι
γνωρίζουµε «follow the money».

Νοµίζω ότι δεν θα διαπληκτιστούµε για τα προσόντα του κ.
Κριµιζή. Είναι διακεκριµένος εκπαιδευτικός, µε λαµπρή πορεία
στις Ηνωµένες Πολιτείες, µέλος της Ακαδηµίας Αθηνών, µε πο-
ρεία σε θέµατα διαστήµατος και στη ΝΑΣΑ και διεθνώς. Πρωτο-
πόρος ερευνητής. Κι εσείς επιλέξατε να τον απαξιώσετε και τον
λοιδορήσετε δηµόσια για την παραίτησή του. Αναρωτηθήκατε
πώς κατάλαβε τόσο γρήγορα ένας διακεκριµένος επιστήµων ότι
ο ΕΛΔΟ δεν πρόκειται να υπηρετήσει τους σκοπούς του; 

Ο κ. Μαγκλάρας, ο οποίος είναι πολιτικός επιστήµων, είπε ότι
ο διακεκριµένος επιστήµων αυτός δεν κατάλαβε την ουσία. 

Θα διαφωνήσω, κύριε Υπουργέ. Κατάλαβε την ουσία. Η ουσία
ήταν να τον χρησιµοποιήσετε σαν επιστηµονικό και πολιτικό άλ-
λοθι για να φτιάξετε τον ΕΛΔΟ, ο οποίος ΕΛΔΟ πραγµατική σας
πρόθεση πάντα ήταν να γίνει ένα κοµµατικό παραµάγαζο προσ-
λήψεως ηµετέρων και ένας µηχανισµός αδιαφανούς διαχείρισης
διαθέσιµων κονδυλίων, διεθνών, ευρωπαϊκών και ελληνικών. 

Ο δε επόµενος πρόεδρος, ο κ. Πρωτοπαππάς, µάλλον βασιζό-
µενος στα θαύµατα του Αγίου Πορφυρίου του Καυσοκαλυβίτη
και µάλλον µε βάση τις γραφικές αναρτήσεις στο Facebook απα-
ξιώνοντας κι αυτός µε τη σειρά του τον κ. Κριµιζή, ανέλαβε τώρα
τα ηνία. 

Και σας ρωτώ. Πρώτον, τι έχετε να πείτε για όλα αυτά, κύριε
Υπουργέ;  

Δεύτερον, τι έχετε να πείτε για τη συγκεκριµένη τοποθέτηση
του νέου προέδρου, που έχει και κάποιον ρόλο στην «HELLAS

SAT». Ποιος είναι ο επίσηµος ρόλος του στην «HELLAS SAT»;
Γιατί τοποθετήθηκε χωρίς διαγωνισµό; Ο επόµενος πρόεδρος θα
τοποθετηθεί κι αυτός χωρίς διαγωνισµό; Το ρωτώ γιατί έχω
ακούσει για συγκεκριµένα σχέδια που έχετε ήδη για να τον αντι-
καταστήσετε. Και πώς όλα αυτά θα προχωρήσουν από εδώ και
πέρα; 

Και κλείνοντας, κι ευχαριστώ για την ανοχή σας, κύριε Πρό-
εδρε, -στο δεύτερο µέρος της δικής µου παρέµβασης θα αναλύ-
σουµε την ουσία του τρόπου που πρέπει να λειτουργήσει ο
ΕΛΔΟ- σας προτείνω, και παρακαλώ για την απάντησή σας για
να µην διαπληκτιζόµαστε, αλλά για να δούµε το θέµα σε βάθος,
να καλέσουµε τον κ. Κριµιζή και τον νέο πρόεδρο και διευθύ-
νοντα σύµβουλο στην αρµόδια επιτροπή της Βουλής για να ανα-
λύσουµε όλα αυτά τα θέµατα, να έρθουν στο φως και να βγάλει
ο κόσµος, αλλά και εµείς τα συµπεράσµατά µας. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Ασηµακοπούλου. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά για την πρωτολογία σας. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, θέλω να δηλώσω ότι είµαι πάρα πολύ χαρούµενος,

διότι αυτήν τη στιγµή συζητάµε για το ποια πρέπει να είναι η
ουσία της διαστηµικής πολιτικής της χώρας και το ποια πρόσωπα
και υπό ποιους όρους πρέπει να την υπηρετήσουν. 

Θέλω να ξεκινήσω λέγοντας ότι ο κ. Κριµιζής, προφανώς, έχει
ένα αξιοσέβαστο επιστηµονικό έργο και, ακριβώς επειδή είναι
έτσι, συµµετείχε ενεργά στον σχεδιασµό της πολιτική και της
συγκρότησης του Ελληνικού Διαστηµικού Οργανισµού. Είχε
πάρα πολύ καλές ιδέες για το οργανόγραµµα, τις οποίες και σε
µεγάλο βαθµό υιοθετήσαµε και, δυστυχώς, µετά από δύο συνε-
δριάσεις διαπίστωσε ότι είναι απογοητευµένος και θέλησε να µην
προχωρήσει.

Επιτρέψτε µου να σας πω το εξής: Πρώτον, σε καµµία χώρα
δεν αποχωρεί η δηµοκρατικά οργανωµένη πολιτεία από την υπο-
χρέωσή της να σχεδιάζει τη διαστηµική πολιτική. Και στη ΝΑΣΑ,
στην οποία κάποιοι έχουν υπηρετήσει κιόλας, στις Ηνωµένες Πο-
λιτείες Αµερικής, υπάρχει το αντίστοιχο συµβούλιο διαστηµικής
πολιτικής. Είναι το διυπουργικό όργανο στο οποίο ακριβώς σχε-
διάζονται οι προτεραιότητες της πολιτείας. 

Όσον αφορά τα περί αξιοκρατίας, τα οποία κι εσείς, δυστυ-
χώς, αναφέρατε, θα πω ότι λυπάµαι πάρα πολύ. Οι άνθρωποι οι
οποίοι στελεχώνουν τον Διαστηµικό Οργανισµό είναι άνθρωποι
εγνωσµένου κύρους στον χώρο τους και δεν χρειάζονται ούτε
από τον Παππά, ούτε από την Ασηµακοπούλου, ούτε από τον Τσί-
πρα, ούτε από τον Μητσοτάκη, ούτε από τον Κριµιζή να πάρουν
έγκριση για να πορευτούν. 

Θα σας πω ένα παράδειγµα, γιατί αναφέρατε το πρόγραµµα
των µικροδορυφόρων. Το πρόγραµµα των µικροδορυφόρων α-
φορά τέσσερα ελληνικά πανεπιστήµια. Η µοµφή περί αξιοκρα-
τίας απευθύνεται στους ανθρώπους που θα το υπηρετήσουν;
Απευθύνεται στους καθηγητές και στους ερευνητές των ελληνι-
κών πανεπιστηµίων οι οποίοι ανέπτυσσαν πρόγραµµα µικροδο-
ρυφόρων, αλλά για τις ανάγκες άλλων χωρών; 

Έρχεστε τώρα να µας πείτε -και το είπατε στην ίδια τοποθέ-
τηση και µου κάνει εντύπωση- ότι και κάνουµε κοµµατική πολιτική
και διορίζουµε ηµετέρους και µας εξαπολύετε και κριτική διότι
είναι θρήσκος ο νέος Πρόεδρος του Διαστηµικού Οργανισµού.
Δεν ξέρω αν µπορούν να γίνονται και τα δύο. 

Επιφυλάσσοµαι να απαντήσω και στα υπόλοιπα. Θα πω µόνο,
για να καταγραφεί από την πρώτη µου τοποθέτηση, ότι τα περί
διαχείρισης χρηµάτων είναι όχι αβάσιµα, αλλά νοµίζω ότι απλώς
ειπώθηκαν για να δηµιουργήσουν εντυπώσεις. Ο Διαστηµικός
Οργανισµός δεν έχει ακόµα ΑΦΜ. Θα έπρεπε το πρώτο του διοι-
κητικό συµβούλιο να τρέξει και να ολοκληρώσει τις διαδικασίες
πάρα πολύ γρήγορα. Δεν συνέβη αυτό. Ακριβώς, όµως, επειδή
δεν έχει ΑΦΜ, ούτε έχει εισπράξει ούτε έχει διαχειριστεί ένα
ευρώ.

Άρα νοµίζω ότι η προσπάθεια δηµιουργίας εντυπώσεων στην
προκειµένη περίπτωση, πέφτει στο κενό και πέφτει µε εκκωφαν-
τικό θόρυβο.
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Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ,

κύριε Υπουργέ.
Τον λόγο έχει η κ. Ασηµακοπούλου για τη δευτερολογία της.
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Δοµώ τη δεύτερή µου παρέµβαση µε βάση τη δική σας, κύριε

Υπουργέ. Ξεκινώ µε τα σχόλιά σας για το οργανόγραµµα και τη
διεθνή εµπειρία στις Ηνωµένες Πολιτείες, για να καταλάβει ο κό-
σµος τι έχετε φτιάξει εδώ.

Έχετε φτιάξει, λοιπόν, µε βάση τον νόµο σας µία δοµή που
είναι ο ΕΛΔΟ, ενώ όλα τα θέµατα του διαστήµατος πριν τα δια-
χειριζόταν η Γενική Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολογίας. Δεν
σας άρεσε που τα διαχειριζόταν η γενική γραµµατεία. Το πήρατε
στο Υπουργείο σας και φτιάξατε µε τον νόµο σας, τον ν.4508/
2017, τον ΕΛΔΟ.

Ο ΕΛΔΟ υποτίθεται ότι διαχειρίζεται τη διαστηµική πολιτική και
επίσης µας εκπροσωπεί σε ευρωπαϊκούς και διεθνείς οργανι-
σµούς. Αυτό θα έπρεπε να κάνει ο κ. Κριµιζής στον ΕΛΔΟ. Σε ένα
κεφάλαιο του νόµου σας –σας το είπαµε- βάλατε ότι τις συνδρο-
µές αλλά και τα προγράµµατα αυτά τα διαχειρίζεστε εσείς στο
Υπουργείο σας. Κατόπιν τούτου, φτιάξατε και το συµβούλιο στο
οποίο αναφέρεστε. Ναι, υπάρχει αλλού στον κόσµο. Και µετά απ’
όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, ήρθατε µε µία δική σας υπουργική
απόφαση, την 3095/2018, και συγκροτήσατε και µία επιτροπή
επεξεργασίας και αξιολόγησης θεµάτων της συµµετοχής µας
στον Ευρωπαϊκό Οργανισµό όπου υπεύθυνος είναι ο γενικός
γραµµατέας κ. Μαγκλάρας.

Έχουµε, λοιπόν, µία παλιά γενική γραµµατεία, ένα Υπουργείο,
έναν οργανισµό, ένα συµβούλιο και µία επιτροπή που κάνουν το
ίδιο πράγµα. Όλα, όµως, κατά περίεργο τρόπο καταλήγουν σε
εσάς, κύριε Υπουργέ. Αυτή ήταν από την αρχή η κριτική µας και
αυτή εξακολουθεί να είναι.

Πάω στο δεύτερο κοµµάτι, στο πρόγραµµα των µικροδορυφό-
ρων. Το λέω ευθαρσώς. Είναι πάρα πολύ καλή ιδέα το πρόγραµ-
µα των µικροδορυφόρων. Δεύτερον, δεν τα έχουµε µε τα πανε-
πιστήµια. Τρίτον, µίλησα και µε τον κ. Μακιό και µε τον κ. Σάν-
τσεζ, τους οποίους γνωρίζω πάρα πολλά χρόνια, στο si-Cluster.
Είναι εξαιρετική ιδέα. Δεν τα έχουµε µε αυτούς, κύριε Υπουργέ.
Τα έχουµε µε εσάς και µε τον κ. Μαγκλάρα. Γιατί προσπαθείτε
να διαχειριστείτε εσείς τα κονδύλια χωρίς καµία στρατηγική και
κανέναν σχεδιασµό. 

Εδώ έχω δύο ερωτήσεις να σας κάνω: Από πού θα χρηµατο-
δοτηθούν αυτά; Έχετε πει από το ΕΣΠΑ. Δεν υπάρχει, όµως,
αυτή τη στιγµή τεχνικό δελτίο. Δεν έχουν ενταχθεί ουσιαστικά
στο ΕΣΠΑ. Έχετε κάνει µία εξαγγελία. Μαθαίνω –και διαψεύστε
µε, αν θέλετε, αλλά προσεκτικά- ότι υπάρχει ένα εσωτερικό έγ-
γραφο µε το οποίο ο γραµµατέας σας ζητάει να δεσµευτούν αν-
τίστοιχα ισόποσα κονδύλια για το πρώτο κοµµάτι από το
Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων. Γιατί ζητάτε κρατικά λεφτά,
εάν έχετε –όπως εσείς εξαγγείλατε δηµόσια- εξασφαλίσει τα κοι-
νοτικά χρήµατα από το ΕΣΠΑ; Αυτή την απάντηση θέλω.

Όσο για το εάν ο νέος πρόεδρος είναι θρήσκος, εγώ σας ρώ-
τησα εάν έχει νοµικό ή θεσµικό ασυµβίβαστο, ποια είναι η θέση
του στην «HELLAS SAT». Αυτός, λοιπόν, θα διαχειριστεί τα χρή-
µατα για τους µικροδορυφόρους και αυτός αυτή τη στιγµή προ-
εδρεύει –τουλάχιστον έτσι φαίνεται προς τα έξω, είναι διευθύνων
σύµβουλος, έτσι ξέρω εγώ που τον έχω δει στις επιτροπές και
έχω µιλήσει µαζί του και έχω την κάρτα του, διαψεύστε µε και σε
αυτό- µίας εταιρείας, της «HELLAS SAT», που ασχολείται µε το
ίδιο αντικείµενο. Έχει, λοιπόν, ασυµβίβαστο; Το να είσαι θρήσκος
δεν είναι καθόλου ασυµβίβαστο. Για τη θεσµική του θέση ρωτάω. 

Τέλος προβάλλατε αυτή τη δικαιολογία ότι δεν έχετε εισπράξει
ούτε ένα ευρώ και ότι δεν έχει ΑΦΜ. Προσπερνώ το επίπεδο ανι-
κανότητας του να έχετε εδώ και τόσο καιρό εξαγγείλει όλη αυτή
τη δηµιουργία και να µην έχετε φροντίσει να αρχίσει να λειτουρ-
γεί. Το αφήνω αυτό στην άκρη. Τι επιχείρηµα είναι αυτό, κύριε
Παππά; Γιατί µου θυµίζει την επιχειρηµατολογία του κ. Καµµέ-
νου, όταν τον πιάσαµε µε τη γίδα στην πλάτη και του λέγαµε για
τους Σαουδάραβες, που µας είπε –τι;- ότι δεν πρόλαβε. 

Δεν προλάβατε, ναι. Γιατί υπάρχουν κάποιοι κύριοι σαν τον κ.

Κριµιζή και γίνεται µία δηµόσια κριτική µε την οποία σταµατάµε
ή προσπαθούµε να βάλουµε φρένο στα σχέδιά σας. 

Επαναλαµβάνω, γιατί και σε αυτό δεν µου απαντήσατε: Να κά-
νουµε µία επιτροπή να έρθει ο κ. Κριµιζής, να έρθει ο καινούρ-
γιος, ο κ. Πρωτοπαπάς και να µας πει όχι για τις δηµόσιες αναρ-
τήσεις του στο Facebook που λέει –µε συγχωρείτε, κύριε Πρό-
εδρε- «κουφάλες Ευρωπαίοι» -δεν µε νοιάζουν αυτά τα γραφικά
πράγµατα- αλλά για την ουσία. Να έρθει να µας πει τι σχέδια έχει
από εδώ και πέρα για τον ΕΛΔΟ. Γιατί να µην τα ακούσουµε; Να
έρθει ξανά ο κ. Μακιός, ο κ. Σάντσεζ, να έρθουν οι καθηγητές
από τα πανεπιστήµια και να µας εξηγήσουν. Να έρθει ο κ. Χαρί-
τσης να µας πει για το ΕΣΠΑ και να έρθει ο γραµµατέας σας να
µας πει εάν υπάρχει αυτό το εσωτερικό έγγραφο.

Τώρα περιµένω τις προκαταρκτικές σας απαντήσεις και ελπίζω
ότι δεν θα κιοτέψετε και ότι θα έρθετε σε µία επιτροπή να τα συ-
ζητήσουµε αυτά τα θέµατα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ.
Δεν µπορώ, κύριε Υπουργέ, να µη σχολιάσω λίγο για τη «γίδα

στην πλάτη» µε τον κ. Καµµένο. Νοµίζω έχουν βρεθεί πολλές
γίδες σε άλλες πλάτες προς το παρόν. Ας µείνουµε σε αυτές τις
γίδες.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός, για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ο κ. Κριµιζής, κυρία Ασηµακο-
πούλου, έχει υπηρετήσει στην αντιπροσωπεία της χώρας στην
Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Διαστήµατος υπό τον τότε Γενικό Γραµµα-
τέα Έρευνας και Τεχνολογίας. Δεν καταλαβαίνω, λοιπόν, προς
τι ο θόρυβος. Στη θητεία που έκανε ως µέλος της αντιπροσω-
πείας της χώρας στην Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Διαστήµατος ήταν
υπό τον γενικό γραµµατέα ενός άλλου Υπουργείου. Δεν καταλα-
βαίνω, λοιπόν, ποιος είναι ο θόρυβος.

Δεύτερον, βεβαίως, βεβαιότατα, να πάµε στην επιτροπή και να
τα συζητήσουµε όλα και να καταγραφεί στα Πρακτικά, κανένα
απολύτως πρόβληµα. Να δούµε τι έχει συµβεί, τι δεν έχει συµβεί,
να έρθουν και οι καινούργιοι. 

Σας καλώ να ξαναδιαβάσετε τον νόµο, επειδή οι άλλες πολιτι-
κές δυνάµεις τον ψήφισαν. Εσείς δεν τον ψηφίσατε επικαλούµε-
νοι τη δική µου αξιοπιστία. Εντάξει, αυτό, βέβαια, είναι κάτι το
οποίο νοµίζω ότι δεν αντέχει στον πολιτικό διάλογο. Δηλαδή,
όποιο νοµοθέτηµα έρχεται, εσείς θα έχετε ένα µόνιµο επιχείρηµα
ότι εγώ προσωπικά είµαι ο αναξιόπιστος και δεν θα το ψηφίζετε.
Αυτό είναι ένας πρωτότυπος, νοµίζω, τρόπος να κάνετε αντιπο-
λίτευση, αλλά εν πάση περιπτώσει. 

Ο καινούργιος Πρόεδρος δεν έχει κανένα απολύτως ασυµβί-
βαστο. Είναι ένας άνθρωπος ο οποίος έχει υπηρετήσει τη δορυ-
φορική πολιτική της Ελλάδας, ένας άνθρωπος ο οποίος επέµενε
να µην συµβεί η εγκληµατική πώληση και του δορυφόρου µαζί
µε τον ΟΤΕ. Νοµίζω ότι θα ήθελα να σας προτείνω στην πορεία
αυτής της συζήτησης, την οποία τη βλέπω να εµπλουτίζεται, να
κάνετε συναντήσεις και µε τα πανεπιστήµια. 

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Έχω ήδη ζητήσει
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Χαίροµαι που λέτε ότι καλωσο-
ρίζετε το πρόγραµµα των µικροδορυφόρων. Επειδή το έχετε
καλωσορίσει, λοιπόν, και επειδή παραδεχτήκατε και εσείς ότι
ακόµα δεν υπάρχει καν τεχνικό δελτίο, αυτό το εκλαµβάνω ως
µία παραδοχή ότι είναι αδύνατο να έχει υπάρξει οποιαδήποτε
διαχείριση κονδυλίων. Πρέπει να γραφτεί και αυτό στα Πρακτικά. 

Άρα θα σας έλεγα να συναντήσετε τα πανεπιστήµια, να συναν-
τήσετε και το Υπουργείο Άµυνας. Βεβαίως έχετε πάρα πολύ υψη-
λούς τόνους κριτικής προς τον Υπουργό Άµυνας, αλλά θα σας
έκανε πολύ σοφότερους µία συνάντηση, όπου θα σας εξηγούσαν
και οι εκπρόσωποι των Ενόπλων Δυνάµεων και η πολιτική ηγεσία
το τι σηµαίνει η αξιοποίηση των δορυφορικών δυνατοτήτων της
χώρας, η οποία είχε πεταχτεί, δυστυχώς, στον κάλαθο των αχρή-
στων. Θα είναι, νοµίζω, πάρα πολύ διαφωτιστική και θα σας κάνει
και εσάς να είστε πιο δηµιουργικοί στον τρόπο µε τον οποίο
ασκείτε Αντιπολίτευση. Δυστυχώς µέχρι τώρα δεν είστε, για το
διάστηµα, καθόλου. Από τα αστειάκια περάσαµε στην καταψή-
φιση του νοµοσχεδίου και πιαστήκατε τώρα από κάποια πράγ-
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µατα απολύτως αστήριχτα, τα οποία λέει ο κ. Κριµιζής. 
Ο κ. Κριµιζής, πρέπει να πω, είναι πιο προσεκτικός από ορι-

σµένα στελέχη σας και από εσάς προσωπικά, όταν τοποθετείται
δηµοσίως. Διότι είπε ότι δεν υπάρχει τίποτα κολάσιµο στη συνέν-
τευξη στην οποία ανακοίνωσε την παραίτησή του. Αυτό, λοιπόν,
τα γνωστά «παπαγαλάκια» της δηµοσιογραφίας το κατάπιανε και
φτιάξανε τους πηχυαίους τίτλους των πρωτοσέλιδων.

Λοιπόν, η Ελλάδα έχει καταπληκτικό επιστηµονικό δυναµικό.
Για το πρόγραµµα των µικροδορυφόρων είµαστε περήφανοι. Δεν
υπήρχε περίπτωση να το ακυρώσουµε, ό,τι και αν έλεγε ο καθέ-
νας. Διότι σε αυτό το πρόγραµµα θα µπουν τέσσερα ελληνικά
πανεπιστήµια, θα µπουν πενήντα Έλληνες ερευνητές, ο οποίοι,
ενδεχοµένως υπό άλλες συνθήκες, υπό συνθήκες απουσίας
στρατηγικής της χώρας για το διάστηµα, να αναζητούσαν την
τύχη τους στο εξωτερικό. Αυτό δεν το θέλουµε καθόλου. 

Κριτές της αριστείας απόλυτοι δεν είµαστε ούτε εµείς ούτε
εσείς ούτε κανένας από µόνος του από τους επιστήµονες οι
οποίοι υπηρετούν αυτόν τον κλάδο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ, κύ-
ριε Υπουργέ.

Η επόµενη ερώτηση είναι συναφής και -για τα Πρακτικά να πω-
έγινε µία συζήτηση να τη συµπτύξουµε, αλλά υπήρχε µία διαφω-
νία.

Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 1556/26-4-2018 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη
προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και
Ενηµέρωσης, µε θέµα: «Παραίτηση καθηγητού Σταύρου Κριµιζή,
Προέδρου του Ελληνικού Διαστηµικού Οργανισµού (ΕΛΔΟ)». 

Τον λόγο έχει ο κ. Μανιάτης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, η παραίτηση του κα-

θηγητή Κριµιζή από την Προεδρία του Ελληνικού Διαστηµικού
Οργανισµού είναι ίσως η κορυφαία απόδειξη γιατί πρέπει να φύ-
γετε τώρα από την Κυβέρνηση και γιατί εµείς ζητούµε εκλογές,
πριν οριστικοποιήσετε αυτά τα οποία συζητάτε µε τους δανει-
στές µας.

Είναι η κλασική περίπτωση, όπως θα πω αµέσως µετά, γιατί
δεν σας εµπιστευόµαστε να προσδιορίσετε το µέλλον του ελλη-
νικού λαού την επόµενη πενταετία. Και δεν σας εµπιστευόµαστε,
γιατί αποδείξατε στη συγκεκριµένη περίπτωση του καθηγητή
Κριµιζή ότι δεν υπάρχει όριο που να έχετε πείσει τον εαυτό σας
ότι δεν θα περάσετε. 

Θέλω να είµαι πολύ συγκεκριµένος και δεν µε ενδιαφέρουν τα
επιµέρους θέµατα. Είµαι ένας από αυτούς που πίστεψαν -και για
αυτό µίλησα µε θετικά λόγια στο νοµοσχέδιο- ότι πράγµατι κά-
νατε µια φωτεινή εξαίρεση στον κακό κοµµατικό εαυτό της Κυ-
βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ που διορίζει κολλητούς, συγγενείς,
συντρόφους, τους πάντες χωρίς ίχνος αξιοκρατίας. 

Είπαµε, λοιπόν, επιτέλους ένα φωτεινό παράδειγµα, ένας άν-
θρωπος παγκόσµια καταξιωµένος, σύµβουλος τεσσάρων Προ-
έδρων των Ηνωµένων Πολιτειών, διαχειριστής εκατοντάδων
εκατοµµυρίων, ένας άνθρωπος που τίµησε την Ελλάδα και ακα-
δηµαϊκός, επιτέλους θα έρθει να βοηθήσει τη χώρα.

Σας είπα τότε στη συζήτηση «χαίροµαι, µπράβο που το κά-
νετε». Δεν αντέξατε τον εαυτό σας ούτε έναν µήνα και οδηγή-
σατε τον κ. Κριµιζή σε παραίτηση. Και όχι µόνο τον κ. Κριµιζή ως
πρόεδρο, αλλά διάβασα ότι παραιτήθηκε και ο Διευθύνων Σύµ-
βουλος του Οργανισµού που, επίσης, είχατε διορίσει.

Κύριε Υπουργέ, ξέρετε ποιο είναι για µένα το µείζον θέµα; Το
µείζον θέµα είναι ότι ευτελίστηκε η διεθνής εικόνα της χώρας σε
βασικές ηθικές αξίες του δηµόσιου βίου και της πολιτικής. Ευτε-
λίστηκε η έννοια της αριστείας. Ευτελίστηκε η έννοια της αξιο-
κρατίας και της διεθνούς καταξίωσης. Ευτελίστηκε η διαδικασία
µε την οποία η Ελλάδα απλώνει το χέρι και καλεί τα παιδιά της,
που είναι στο εξωτερικό, να έρθουν να βοηθήσουν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Το ακόµη χειρότερο δε –και, κύριε Πρόεδρε, δώστε µου ένα
λεπτό να ολοκληρώσω- είναι τι επακολούθησε της παραίτησης
του κ. Κριµιζή. Εσείς είχατε τη στοιχειώδη πολιτική σοφία να κά-
νετε µια τυπική δήλωση. Όµως, στενοί σας συνεργάτες αποπει-

ράθηκαν να συκοφαντήσουν, να ειρωνευτούν άνθρωπο, ο οποίος
είναι καταξιωµένος διεθνώς και τα χείλη που ψέλλισαν αυτές τις
συκοφαντίες, είναι ανάξια, είναι διορισµένα κοµµατικά στελέχη.

Θεωρώ, λοιπόν -είστε ένας νέος άνθρωπος στην πολιτική- ότι
αν µη τι άλλο, πολλά µπορεί να είναι αποδεκτά στην πολιτική,
όµως, δεν µπορεί να είναι αποδεκτή η προσπάθεια ευτελισµού
της προσωπικότητας διεθνώς καταξιωµένων επιστηµόνων της
χώρας, προκειµένου να καλυφθούν εσωτερικές αδυναµίες και µε
τον τρόπο αυτό να στέλνουµε ένα µήνυµα ότι δεν µας νοιάζει τί-
ποτα, φτάνει να ικανοποιήσουµε τις πρόσκαιρες µικροκοµµατι-
κές µας στοχεύσεις. 

Και βεβαίως, -και θα κλείσω µε αυτό την πρωτολογία µου-
επειδή µας στείλατε και την πασχαλιάτικη κάρτα µε ένα διαστη-
µόπλοιο, που σηµαίνει ότι είναι πρώτη σας προτεραιότητα, και
προσωπική και του Υπουργείου, πρέπει να σας πω δύο πολύ βα-
σικά πράγµατα, κύριε Υπουργέ. 

Η διαστηµική πολιτική της χώρας υπήρχε πολύ πριν από σας.
Εµείς στα Πολυτεχνεία διδάσκουµε ερµηνείες δορυφορικών ει-
κόνων εδώ και τριάντα χρόνια. Όταν δε πήγατε στην Γουιάνα για
την εκτόξευση του «HELLAS SAT 3», ξεχάσατε µια µικρή λεπτο-
µέρεια: Ότι ο «HELLAS SAT 3» είναι ο τρίτος δορυφόρος. Ο
«HELLAS SAT 1» εκτοξεύθηκε το 2003 και ο «HELLAS SAT 2»
εκτοξεύθηκε κάποια χρόνια µετά. Άρα, ήρθατε τρίτος, καταϊδρω-
µένος και καλά κάνατε και υπερηφανευθήκατε, όµως, είναι απα-
ραίτητο ο καθένας από εµάς να πηγαίνει στο ύψος του µεγέ-
θους…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Μανιάτη, σας
παρακαλώ, ολοκληρώστε. Έχετε και τη δευτερολογία σας για τα
υπόλοιπα που θέλετε να πείτε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: …και θέλω πραγµατικά να πιστεύω ότι
η δική σας εµπειρία µετά από αυτό που βιώσατε µε τον Ελληνικό
Διαστηµικό Οργανισµό και τον Καθηγητή Κρεµιζή θα είναι λίγο
καλύτερη για τα επόµενα πολιτικά βήµατα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ, κύριε
Μανιάτη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Δεν αποφεύγετε τον πειρασµό,
κύριε Μανιάτη. Νοµίζω ότι λέτε πράγµατα, τα οποία προκαλούν. 

Λέτε ότι η εξέλιξη µε τον Ελληνικό Διαστηµικό Οργανισµό είναι
η απόδειξη του γιατί πρέπει να φύγουµε αµέσως. Μάλιστα! Το
κόµµα σας έλεγε πριν από έναν µήνα ότι πρέπει αυτή η Βουλή
να προχωρήσει σε συνταγµατική αναθεώρηση. Έχετε εγκαταλεί-
ψει αυτή τη θέση; Υφίσταται ως θέση; Να µας πείτε, διότι τώρα
εσείς ζητάτε εκλογές την επόµενη Κυριακή σε ένα λεγόµενο «πή-
δηµα δευτέρου βαθµού». 

Όσοι είναι µαθηµατικοί θα καταλάβουν τι εννοώ. Το πήδηµα
δευτέρου βαθµού είναι από το µείον άπειρο στο συν άπειρο. Λέ-
γατε πριν από ένα µήνα ότι πρέπει να προχωρήσουµε τη συνταγ-
µατική αναθεώρηση και τώρα πρέπει να πάµε σε εκλογές επειδή
παραιτήθηκε ο Κριµιζής. 

Υπάρχουν πράγµατα τα οποία δυστυχώς κάποιοι δεν αντέχουν
να τα βλέπουν. Δεν αντέχετε να βλέπετε τα καλά µηνύµατα που
έρχονται από την Ευρώπη ότι η οικονοµία στέκεται στα πόδια
της, ότι µειώνεται η ανεργία, ότι αυξάνεται η απασχόληση. Η
χώρα έχει µπει για τα καλά στην ανάπτυξη και θα έχουµε και
φέτος πλεονάσµατα, τα οποία ευελπιστούµε ότι θα είµαστε σε
θέση να µοιράσουµε. 

Είπατε ότι κάνουµε κοµµατικό κράτος. Σας ρωτάω, ποιος; Ο
κ. Πότσης από το SICLASS είναι κοµµατικό µέλος; Ο κ. Μαντζού-
ρης, Πλωτάρχης του Πολεµικού Ναυτικού, είναι κοµµατικό µέ-
λος; Ο κ. Πρωτοπαππάς, ο οποίος χαρακτηρίστηκε όπως χαρα-
κτηρίστηκε από την κ. Ασηµακοπούλου, είναι κοµµατικό µέλος;
Ο κ. Σταυρινίδης, Τεχνικός Διευθυντής της Ευρωπαϊκής Υπηρε-
σίας Διαστήµατος, είναι κι αυτός στον κοµµατικό µας στρατό; Ε,
πρέπει να υπάρχει και κάποιο όριο, νοµίζω. Δεν µπορεί να κολ-
λάµε έτσι µια ρετσέτα. Επαναλαµβάνω ότι όποιος µιλάει για αρι-
στεία, πρέπει να έχει και ένα µέτρο της αριστεία. Και ο απόλυτος
κριτής του µέτρου της αριστείας δεν είναι ούτε ο οµιλών, ούτε
εσείς, ούτε ο κ. Τσίπρας, ούτε η κ. Γεννηµατά, ούτε και ο κ. Κρι-
µιζής, όµως. Πώς θα γίνει; Και οι άλλοι επιστήµονες είναι, οι
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οποίοι δεν έχουν ανάγκη από κανέναν να πιστοποιήσει την επι-
στηµοσύνη τους.

Τα ελληνικά πανεπιστήµια, κύριε Μανιάτη, συµµετείχαν ήδη
στο Ευρωπαϊκό Πρόγραµµα εκτόξευσης µικροδορυφόρων.
Ποιος, λοιπόν, θα τους πει εάν µπορούν ή δεν µπορούν να το κά-
νουν; Ουδείς, νοµίζω, είναι σε θέση. Έχουν αποδείξει και την
αξιοσύνη και την αριστεία τους και θα έχουν αυτή την πολιτική
ηγεσία στο πλευρό τους.

Όσον αφορά τον “HELLAS SAT», κύριε Μανιάτη, µε φέρνετε
στη δύσκολη θέση να υπενθυµίσω ότι παραλάβαµε ένα πεδίο
απόλυτης εγκατάλειψης σε σχέση µε τη δορυφορική πολιτική και
ήταν το δικό σας κόµµα το οποίο έχει την ευθύνη για την πώληση
και του ελληνικού δορυφόρου µαζί µε τον ΟΤΕ. Μη µου λέτε για
«HELLAS SAT 1» και «HELLAS SAT 2». Εσείς βάλατε υπογραφή
ως Κυβέρνηση να πωληθεί ο δορυφόρος. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Δεν υπήρχε «HELLAS SAT 2».
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Με συγχωρείτε, αυτή την πολι-
τική, την πολιτική της εκχώρησης του δορυφόρου, να µας πείτε
αυτή τη στιγµή αν τη θεωρείτε επιτυχηµένη. Είµαι έτοιµος να το
ακούσω, ειλικρινά. Γιατί υπάρχει µία αντίληψη, η οποία λέει ότι η
Ελλάδα είναι µία χώρα που τέτοιες υπηρεσίες πρέπει απλώς να
νοικιάζει. Αυτή τη στιγµή –να το ακούσει ο κόσµος- οι δορυφορι-
κές πλατφόρµες της τηλεόρασης δεν είναι στον ελληνικών συµ-
φερόντων δορυφόρο, είναι σε άλλο δορυφόρο. Δεν είναι στον
δορυφόρο ο οποίος είναι στην ελληνική τροχιακή θέση, στον δο-
ρυφόρο ο οποίος έχει το κέντρο ελέγχου του στο Κορωπί, στον
δορυφόρο στον οποίο έχουµε επτά αναµεταδότες αντί για δύο
που είχαµε µε την προηγούµενη κατάσταση, η οποία έχει απο-
λύτως εγκαταλειφθεί και θα χάναµε και την τροχιακή θέση αν δεν
κινούµασταν πάρα πολύ γρήγορα, µε ειδική επιτροπή εµπειρο-
γνωµόνων για τη διαπραγµάτευση, η οποία κατέληξε ευτυχώς
και τριπλασίασε τα δικαιώµατα της χώρας στο διάστηµα σε ανα-
µεταδότες. Αυτή είναι µία άλλου τύπου πολιτική επιλογή.

Υπάρχει, λοιπόν, η επιλογή του ενοικιαστή και η επιλογή του
παραγωγού. Η επιλογή του παραγωγού ξέρετε τι σηµαίνει, κύριε
Μανιάτη; Στηρίζω τα πανεπιστήµιά µου για να παράξουν. Προ-
καλώ γεγονότα οικονοµικά και προσελκύω ξένες επενδύσεις,
όπως η επένδυση της ΟΗΒ, η οποία ήδη έχει δροµολογήσει την
επένδυση για τη συγκρότηση µονάδας κατασκευής µικροδορυ-
φόρων στην Ελλάδα. Θα γίνονταν αυτά χωρίς τις δικές µας πο-
λιτικές πρωτοβουλίες; Γιατί δεν είχαν γίνει όλο το προηγούµενο
διάστηµα; 

Διότι υπάρχουν τρία πράγµατα τα οποία µπορεί να κάνει κα-
νείς µε το διάστηµα. Μπορείς να οργανώνεις αποστολές σε µα-
κρινούς πλανήτες, στον Ερµή, την Αφροδίτη, τον Πλούτωνα.
Έχουµε τέτοια δυνατότητα και δεν το ήξερα; Δεν νοµίζω ότι ει-
σηγείται κανείς ότι πρέπει η Ελλάδα να βάλει τέτοιου είδους προ-
τεραιότητες.

Το δεύτερο που µπορείς να κάνεις είναι να παρατηρείς το διά-
στηµα. Το κάνουµε µε τρόπο άρτιο εδώ και καιρό. Το Αστερο-
σκοπείο κάνει πάρα πολύ καλή δουλειά εδώ και πάρα πολλά
χρόνια και έχει συµβάλλει στην ανάπτυξη της έρευνας.

Υπάρχει και µια τρίτη δυνατότητα, την οποία δεν είχαµε αξιο-
ποιήσει και η οποία αφορά την ανάπτυξη εφαρµογών και διαστη-
µικών αντικειµένων. Η αντίληψη την οποία παραλάβαµε ήταν η
αντίληψη της εγκατάλειψης. Ξέρετε τι σηµαίνει, λοιπόν, παρα-
γωγή, εκτόξευση και εκµετάλλευση διαστηµικών αντικειµένων;
Δορυφόροι, µικροδορυφόροι και νανοδορυφόροι. Απολύτως ελ-
ληνικής κατασκευής µικροδορυφόροι και νανοδορυφόροι. Γιατί
όχι; Εισηγείται κανείς να αποχωρήσουµε από αυτή τη δυνατό-
τητα;

Φάνηκε, όµως, ότι και στον Ελληνικό Διαστηµικό Οργανισµό
υπήρχαν διαφωνίες, οι οποίες βγήκαν ανυπέρβλητες. Λυπάµαι
που το λέω, αυτή ήταν η πραγµατικότητα. Δεν καταλαβαίνω, λοι-
πόν, γιατί εµείς να µην δείξουµε ότι δεν έχουµε τίποτα να ζηλέ-
ψουµε και τίποτα να φοβηθούµε.

Θα ήθελα να καλέσω πραγµατικά όποιον τοποθετείται δηµο-
σίως για το ζήτηµα να σέβεται τους ανθρώπους, οι οποίοι αυτό
το πρόγραµµα θα το υπηρετήσουν και τα περί αριστείας να τα
διατυπώνουν ζυγισµένα. Διότι άριστος ο κ. Κριµιζής, άριστοι και

οι άλλοι καθηγητές όµως. Δεν είναι τεκµήριο µη σεβασµού της
αριστείας η εξέλιξη που είχαµε, µε συγχωρείτε πάρα πολύ, διότι
οι άνθρωποι οι οποίοι στελεχώνουν τον οργανισµό αυτή τη
στιγµή είναι άριστοι στον κλάδο τους και τους οφείλουµε όλοι
µας σεβασµό και υποστήριξη σε όλα τα επίπεδα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Μανιάτη, έχετε τον λόγο, για να δευτερολογήσετε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Εάν µπορούσα µε µια λέξη να ερµη-

νεύσω την τοποθέτηση του Υπουργού, θα έλεγα «απορία ψάλτου
βηξ». Δεν µας είπε απολύτως τίποτα για την παραίτηση του κ.
Κριµιζή, του προέδρου και για την παραίτηση του κ. Πιλαφτσή,
του διευθύνοντος συµβούλου, που ο ίδιος διόρισε και άρα, κάτι
υπάρχει στο βασίλειο της Δανιµαρκίας. Δεν απάντησε ο κύριος
Υπουργός. Ελπίζω στη δευτερολογία του να τοποθετηθεί.

Δεύτερον, ο κύριος Υπουργός, φαντάζοµαι, γνωρίζει ότι πριν
αναλάβει τη διακυβέρνηση της χώρας ο ΣΥΡΙΖΑ, διαστηµική πο-
λιτική η χώρα είχε. Γι’ αυτό και σήµερα που µιλάµε και το 2015,
όταν ανέλαβε ο ΣΥΡΙΖΑ, υπήρχε Ένωση Εταιρειών Διαστηµικών
Εφαρµογών, µε εκατόν πενήντα µέλη εταιρείες, µε δυο χιλιάδες
εργαζόµενους και µε κύκλο εργασιών 150 εκατοµµυρίων ευρώ.

Ορθά ο Υπουργός επέλεξε να δηµιουργήσουµε τον Ελληνικό
Διαστηµικό Οργανισµό και γι’ αυτό τον στηρίξαµε, αλλά µη µας
λέει ότι ανακάλυψαν τώρα ξαφνικά ο ΣΥΡΙΖΑ και ο κ. Παππάς την
ελληνική διαστηµική πολιτική. Τα ελληνικά πανεπιστήµια και οι
ελληνικές καινοτοµικές επιχειρήσεις είχαν συµµετάσχει σε εκα-
τοντάδες διαστηµικά προγράµµατα πολύ πριν από τις πολιτικές
του κ. Παππά.

Βεβαίως, να ξεκαθαρίσω και κάτι, επειδή το προσωποποι-
ήσατε. Εάν ήµουν εγώ στην ευθύνη για τον «HELLAS SAT», δεν
θα τον πουλούσα. Και αυτό που είπατε είναι σωστό. Όµως αυτό
δεν αναιρεί όλα τα υπόλοιπα τεράστια λάθη που έχετε διαπράξει
στα ζητήµατα, επαναλαµβάνω, της στελέχωσης, της λειτουργίας,
της διαχείρισης ενός νέου οργανισµού.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Και επειδή αναφερθήκατε στις εκλογές, να τελειώσω µε αυτό.
Κύριε Υπουργέ, στην πολιτική υπάρχουν τα µεγάλα θέµατα και
υπάρχει και το µείζον θέµα. Το µείζον θέµα είναι η πορεία της
Ελλάδας, της ελληνικής κοινωνίας, της ελληνικής οικονοµίας,
µετά την 20η Αυγούστου 2018 που µας λέτε ότι θα µας βγάλετε
από τα µνηµόνια. Όταν, λοιπόν, ο κορυφαίος οικονοµικός σας
Υπουργός, ο κ. Τσακαλώτος, λέει «ξεχάστε τα αυτά, τα περί κα-
θαρής εξόδου που λέει ο κ. Τσίπρας, θα έχουµε τέσσερις επι-
σκέψεις τον χρόνο», όταν δεν έχει η Κυβέρνηση τη στοιχειώδη
ευθιξία να ενηµερώσει το ελληνικό Κοινοβούλιο ποιο είναι το
µετά την 20η. Αυγούστου πρόγραµµα, µε συγχωρείτε, αλλά µπο-
ρείτε να κοιτάξετε στα µάτια τους Έλληνες πολίτες και να τους
πείτε ότι σε τέσσερις τοίχους διαπραγµατευόµαστε το µέλλον
σας, συνταξιούχοι, άνεργοι, νέοι, αγρότες, επαγγελµατίες, αλλά
δεν σας λέµε τι διαπραγµατευόµαστε; Γιατί αυτό κάνετε. Έχουµε
ζητήσει εδώ και ένα µήνα στην Επιτροπή Οικονοµικών να έλθει η
Κυβέρνηση να µας ενηµερώσει. Δεν µας ενηµερώνει και γι’ αυτό
η κ. Γεννηµατά είπε τουλάχιστον σε επίπεδο Πολιτικών Αρχηγών
να γίνει µια συζήτηση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Επειδή, λοιπόν, δεν εµπιστευόµαστε µια Κυβέρνηση που δεν
εµπιστεύεται ούτε καν τους Βουλευτές της για να τους ενηµε-
ρώσει για το τι διαπραγµατεύεται, επειδή δεν εµπιστευόµαστε
µια Κυβέρνηση που δεν θέλει να πει τα στοιχειώδη στον ελληνικό
λαό, πολύ περισσότερο µια Κυβέρνηση που συνεχίζει να επιµένει
στα πλεονάσµατα του 3,5%, που εξοντώνουν την οικονοµία, γι’
αυτό ακριβώς ζητήσαµε εκλογές.

Για να τελειώσω πάντως και να κλείσω µε τον κ. Κριµιζή και τις
παραιτήσεις, θέλω να πω το εξής: Κύριε Υπουργέ, επειδή πολλοί
Έλληνες επιστήµονες είναι άξιοι, το πρόγραµµα των µικροδορυ-
φόρων και πολλά άλλα προγράµµατα που σχεδιάζουν Έλληνες
επιστήµονες είναι, όχι απλώς αποδεκτά και σεβαστά, αλλά τα
στηρίζουµε και θα πρέπει να συνεχιστούν αυτά που υπάρχουν,
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εδώ και τουλάχιστον δεκαπέντε χρόνια. Η δική σας δε πολιτική
ευθύνη είναι, από τη στιγµή που συµφωνήσαµε να διαµορφωθεί
και να συγκροτηθεί ο Ελληνικός Διαστηµικός Οργανισµός, να
στελεχώσετε µε τη µέγιστη δυνατή διαφάνεια και αξιοκρατία
αυτόν τον οργανισµό, έτσι ώστε να µην υπάρχουν ούτε ηθικά
ούτε νοµικά κωλύµατα µε τον Πρόεδρο και καµµιά άλλη σκιά,
γιατί αυτό απλώς αµαυρώνει τη διεθνή εικόνα της χώρας.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε τον κ.

Μανιάτη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Νοµίζω ότι η συζήτηση αυτών των δύο επίκαιρων ερωτήσεων

δείχνει ότι πραγµατικά, µπορεί να είναι πολύ παραγωγική η δια-
δικασία του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου. Και από τους δύο ερω-
τώντες άκουσα και κατάλαβα ότι είναι υπέρ του προγράµµατος
των µικροδορυφόρων. Θέλω να σας παρακαλέσω να θεµελιώ-
σετε αυτή τη θέση ακόµη καλύτερα, συναντώντας τους ανθρώ-
πους που θα το αναπτύξουν. Υπήρξε παραδοχή ότι δεν υπάρχει
καµµία απολύτως οικονοµική διαχείριση στον Ελληνικό Διαστη-
µικό Οργανισµό. 

Βεβαίως, καλωσορίζω και τη θέση που διατύπωσε ο κ. Μανιά-
της, που λέει ότι δεν έπρεπε να πουληθεί ο δορυφόρος. Την κα-
λωσορίζω µε απόλυτη ειλικρίνεια και µε χαρά, ως διατυπωµένη
θέση, παρ’ όλο που αυτή η θέση διατυπώθηκε µέσα στην ευρύ-
τερη αντιπολιτευτική σας γραµµή, τη νέα αντιπολιτευτική σας
γραµµή, που λέει ότι πρέπει να φύγουµε τώρα, ακόµα και πριν
προχωρήσει η συνταγµατική αναθεώρηση, ακόµα κι αν αυτό ενέ-
χει έναν κίνδυνο να µην ολοκληρωθεί οµαλά το πρόγραµµα. Διότι
αυτή είναι νοµίζω η ουσία. 

Τα περί ΕΛΔΟ νοµίζω ότι έχουν απαντηθεί δηµοσίως και στην
ερώτηση. Όµως, εδώ νοµίζω ότι πάµε σε µια καινούργια φάση
για τη χώρα. Εσείς, κύριε Μανιάτη, και η παράταξή σας νοµίζω
ότι πρέπει να αναρωτηθείτε γιατί έχει αντέξει αυτή η Κυβέρνηση
και γιατί έχει την εµπιστοσύνη της Βουλής. Διότι έχει διαµορφώ-
σει συνθήκες σταθερότητας. 

Ήσασταν Βουλευτής µιας πλειοψηφίας διακοσίων πενήντα
Βουλευτών. Δεν έχετε να αναρωτηθείτε γιατί δεν άντεξε; Υπηρε-
τήσατε κυβερνήσεις, οι οποίες είχαν µεγαλύτερες κοινοβουλευ-
τικές πλειοψηφίες από τη δική µας. Πείτε µας εσείς, γιατί δεν
άντεξαν. Διότι δεν µπόρεσαν να διαµορφώσουν συνθήκες στα-
θεροποίησης και ανάκαµψης της οικονοµίας. Αυτή είναι η πικρή
αλήθεια για σας, δυστυχώς. 

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Υπήρξε η εκλογή του
Προ-έδρου της Δηµοκρατίας. Το ξεχνάτε αυτό το µικρό πραγµα-
τάκι; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Βεβαίως! Εάν είχατε πείσει τότε,
κυρία Ασηµακοπούλου, πέραν της Χρυσής Αυγής, άλλο ένα δη-
µοκρατικό κόµµα της αντιπολίτευσης να στηρίξει την επιλογή
σας, δεν θα είχαν γίνει οι εκλογές και θα είχε αποµονωθεί ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ. 

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Η Χρυσή Αυγή στήριξε
τη δική σας επιλογή, όχι τη δική µας. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ήταν, όµως, πολιτικά αδύνατον
αυτό. Και ξέρετε γιατί ήταν πολιτικά αδύνατον; 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Αγαπητοί συνάδελ-

φοι, σας παρακαλώ. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Μην ερεθίζεστε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Έχει ενδιαφέρον η

συζήτηση, εντάξει. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Αυτό, λοιπόν, ήταν πολιτικά αδύ-
νατον, διότι υπήρχε το πολιτικό και κοινωνικό κλίµα, το οποίο
έλεγε ότι πρέπει να υπάρξει πολιτική λύση. Ποια πολιτική λύση;
Μια πολιτική λύση, που να αναιρεί τις δεσµεύσεις και τα αδιέ-
ξοδα, στα οποία η συγκυβέρνηση οδηγούσε τη χώρα, µια συγ-

κυβέρνηση την οποία βλέπω µερικούς έτοιµους να την υπερα-
σπιστούν µέχρι τελευταίας πολιτικής ρανίδας του αίµατός τους.

Αυτό βέβαια, εµάς µας διευκολύνει λίγο, ξέρετε, γιατί αυτή η
συγκυβέρνηση έχει καταδικαστεί στη συνείδηση του ελληνικού
λαού και στην κάλπη επανειληµµένα και χαιρόµαστε που βλέ-
πουµε ότι στις εκλογές του Σεπτέµβρη του 2019 τα βασικά βέλη
στη φαρέτρα σας εναντίον µας θα είναι η υπεράσπιση του έργου
της διακυβέρνησης µέχρι το 2014. 

Επειδή ανοίγει η κουβέντα για το µετά, θέλω να θυµίσω στον
ελληνικό λαό -και έχουν ορισµένοι και µεγάλη ευκολία να µιλούν
για τα πλεονάσµατα- ότι κάποιοι είχαν υπογράψει πλεονάσµατα
7,2%. 

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Με τι ανάπτυξη; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Με την ανάπτυξη που πετυχαί-
νατε. Τα µείον 7,3% και τα µείον 3,5% και τα µείον 12,5% και συ-
νολικά τα µείον 25%. Αυτή ήταν η ανάπτυξη που πετυχαίνατε. 

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Καλά εντάξει. Και τώρα
στο µισό είναι η πρόβλεψη.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Και έχετε µούτρα τώρα και λέτε
ότι είναι λίγο το 1,5% και το 2,1%. Τι να σας πούµε; Είναι εντυ-
πωσιακό πραγµατικά.

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Έρχεται και η σειρά σας,
κύριε Παππά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Να έρθετε σε µια συζήτηση στη Βουλή
να µας τα πείτε αυτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Να σας θυµίσω, λοιπόν, και για
τα µέτρα και για τα αντίµετρα. Για το 2019 και το 2020, όταν το
Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, ο αγαπηµένος σας εταίρος, πρό-
τεινε καθαρά µέτρα 2%, λέγατε: Υπογράψτε τώρα χωρίς τα αν-
τίµετρα. Και τώρα έρχεστε και διαµαρτύρεστε και κάνετε δήθεν
αποκαλύψεις για το ποια είναι η πολιτική µας για µετά. 

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Μετά θα κοπούν οι συν-
τάξεις, θα µειωθεί το αφορολόγητο και µετά θα γίνουν οι εκλογές
και θα δούµε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Εσείς να µην κρύβεστε πίσω από τα
ΜΑΤ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Θα ολοκληρωθεί το πρόγραµµα
και τότε θα µπείτε κι εσείς σε µια διαδικασία ιδεολογικής και πο-
λιτικής αυτοκάθαρσης –ελπίζουµε για εσάς! Εάν θέλετε να συ-
νεχίσετε, θα είναι απολύτως ευκταίο για τη δική µας πολιτική
στρατηγική, να µείνετε κολληµένοι στην υπεράσπιση των πε-
πραγµένων της τελευταίας σας διακυβέρνησης. Εάν το επιλέ-
ξετε, καλή τύχη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Πριν προχωρήσουµε
στη συζήτηση της επόµενης ερώτησης θα ήθελα να ανακοινώσω
ορισµένες διαγραφές. 

Η πέµπτη µε αριθµό 1540/23-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιά του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Τούρκοι διενεργούν λαθρεµπό-
ριο καπνού εντός των ελληνικών χωρικών υδάτων», δεν θα συζη-
τηθεί λόγω αναρµοδιότητας. Αρµόδιο Υπουργείο είναι το
Υπουργείο Οικονοµικών. 

Η έκτη µε αριθµό 1522/18-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’ Πει-
ραιά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς
τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Κα-
τασκευές εντός αλλά και εκτός περιοχών δικαιοδοσίας των φο-
ρέων διοίκησης και εκµετάλλευσης Λιµένων», δεν θα συζητηθεί
λόγω αναρµοδιότητας. Αρµόδιο Υπουργείο είναι το Υπουργείο
Οικονοµικών. 

Η δεύτερη µε αριθµό 1579/30-4-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Θέσπιση αν-
ταποδοτικού τέλους µεγάλων υδροηλεκτρικών σταθµών», δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Υπουργού Περιβάλ-
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λοντος και Ενέργειας κ. Γεωργίου Σταθάκη µε αιτία: Κυβερνητική
αποστολή στο εξωτερικό. 

Η πρώτη µε αριθµό 1570/27-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Χρήστου Μπουκώρου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα: «Καύση εναλλακτικών καυσίµων από την τσι-
µεντοβιοµηχανία “ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ” στο Βόλο», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Περιβάλλοντος και
Ενέργειας κ. Σωκράτη Φάµελλου µε αιτία: Κυβερνητική απο-
στολή στο εξωτερικό. 

Συνεχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 1547/24-4-2018 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ηλία Καµατερού
προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Πανα-
γιώτη Κουρουµπλή µε θέµα: «Κατασκευές εντός περιοχών δι-
καιοδοσίας των φορέων διοίκησης και εκµετάλλευσης λιµένων».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, µε το ν.4504/2017 του Υπουργείου Ναυτιλίας,

του Υπουργείου σας, ψηφίσαµε, ανάµεσα στις άλλες διατάξεις
οι οποίες έλυναν πάρα πολλά ζητήµατα, την τακτοποίηση –θα
έλεγα- κατασκευών που υπάρχουν εντός λιµενικής ζώνης, καθώς
βέβαια, και τη νοµιµοποίηση ολόκληρων λιµένων και κατασκευών
στα λιµάνια, που ως τώρα ήταν αυθαίρετα.

Εγώ επικεντρώνω την ερώτησή µου στο θέµα των κατασκευών
µέσα σε αυτές τις ζώνες -όλων των κατασκευών, πέρα από αυτές
που έχει κάνει το Λιµενικό Ταµείο- που έγιναν από καταστήµατα
υγειονοµικού ενδιαφέροντος και άλλες. 

Το νοµοσχέδιο, λοιπόν, που ψηφίστηκε προέβλεπε ρυθµίσεις
και ότι δίνουµε προθεσµία δύο ετών στα Λιµενικά Ταµεία να εκ-
πονήσουν µελέτες, που θα λένε πώς πρέπει να είναι οι κατα-
σκευές. Προέβλεπε ότι σε έναν χρόνο πρέπει να γίνουν οι µε-
λέτες και αυτοί που έχουν τις κατασκευές, έχουν περιθώριο δύο
χρόνια για να τις προσαρµόσουν, να βγάλουν άδειες κ.λπ.. 

Μάλιστα, µε τροπολογία που καταθέσαµε εγώ και ο κ. Δηµα-
ράς από τους Οικολόγους -σας ευχαριστήσαµε και τότε που την
κάνατε αποδεκτή, γιατί κατά τη γνώµη µας ήταν στη σωστή κα-
τεύθυνση- δεχθήκατε την τροποποίηση, αντί για οµοιόµορφες
κατασκευές να υπάρχουν κατασκευές, οι οποίες θα είναι και βιο-
κλιµατικές και θα αφήνουν ελεύθερο χώρο κίνησης στους ΑΜΕΑ. 

Επίσης, κάτι πολύ σηµαντικό ήταν ότι, εφόσον βγάλουν άδειες
και προσαρµοστούν, θα διαγράφονται τα πρόστιµα τα οποία
τους έχουν επιβληθεί, κάτι το οποίο αποτελεί κίνητρο για τους
κατασκευαστές, ώστε να φτιάξουν και να προσαρµόσουν τις κα-
τασκευές τους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Όµως στο διάστηµα αυτό, επειδή κάποιοι φαίνεται ότι ήταν αν-

τίθετοι από την αρχή, έβγαλαν µια εγκύκλιο -απάντηση πιο πολύ-
σε µία ερώτηση που έκανε ο Δήµος Καλυµνίων κι έτσι τα λιµε-
ναρχεία έγραφαν στο διάστηµα αυτό ως αυθαίρετες αυτές τις
κατασκευές και δεν έδιναν το δικαίωµα στους δήµους να παρα-
χωρήσουν τους κοινόχρηστους χώρους, κάτι που προέβλεπε ο
νόµος τον οποίο ψηφίσαµε. 

Βέβαια, στο διάστηµα αυτό, από τότε που κατέθεσα την ερώ-
τηση µέχρι τώρα, έχει διευκρινιστεί από ότι πληροφορούµαι –
καλό θα ήταν να µας το επιβεβαιώσετε- ότι µέχρι τότε, µέσα σε
αυτά τα δύο χρόνια, δεν καταγράφονται αυθαίρετα –αυτά που
είχαν γίνει, βέβαια, όχι τα καινούρια- και ότι µπορεί να παραχω-
ρείται ο χώρος από το Λιµενικό Ταµείο στις επιχειρήσεις αυτές. 

Παραµένει, όµως, το ερώτηµα για το θέµα της διαγραφής προ-
στίµων, πολύ περισσότερο όταν έχει δηµιουργηθεί πρόβληµα
στους επιχειρηµατίες που τους έχουν δεσµεύσει τους λογαρια-
σµούς τους, γιατί έχουν βεβαιωθεί τα πρόστιµα στην εφορία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Καµατερό.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία

σας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, υπάρχουν ορισµένα ερω-
τήµατα, που έθεσε ο κύριος συνάδελφος. Πράγµατι, το άρθρο
96 του ν.4504 είναι ένα εξαιρετικά επίκαιρο θεσµικό πλαίσιο, το
οποίο επιχειρεί να λύσει πάρα πολλές εκκρεµότητες, που έρχον-
ται από δεκαετίες, όπως είναι τα «ορφανά» λιµάνια. Σας ενηµε-
ρώνω ότι πάνω από διακόσια πενήντα λιµάνια χαρακτηρίζονται
ως «ορφανά» -κανείς, δηλαδή, δεν είχε νόµιµη δικαιοδοσία- µε
συνέπεια αυτοί οι χώροι να γίνονται αντικείµενο εκµετάλλευσης
από διαφόρους. Έρχεται, λοιπόν, αυτό το θεσµικό πλαίσιο πραγ-
µατικά να λύσει και να απαντήσει σε τέτοιες εκκρεµότητες. 

Τέτοιες εκκρεµότητες είναι και τα αυθαίρετα που υπήρχαν στις
ζώνες των λιµένων, στους χερσαίους χώρους των λιµένων, µε
συνέπεια να µην µπορούν να αξιοποιηθούν οι πόροι, διότι από τη
στιγµή που υπήρχαν αυτές οι αυθαίρετες κατασκευές, διαιωνι-
ζόταν µία εκκρεµότητα από τη µία διοίκηση στην άλλη, προγράµ-
µατα δεν µπορούσαν να παρθούν και κανένα master plan δεν
µπορούσε ουσιαστικά να ολοκληρωθεί µε όλες αυτές τις εκκρε-
µότητες. 

Συνεπώς, το νέο θεσµικό πλαίσιο, µε το άρθρο 96, έρχεται να
απαντήσει, δίνοντας δύο χρόνια σε όλους τους άµεσα εµπλεκό-
µενους να προχωρήσουν στο γκρέµισµα, στην καθαίρεση όλων
αυτών των αυθαιρέτων, στην έκδοση µελετών και στην ανακατα-
σκευή, για να πάµε σε αυτό που είπατε πολύ σωστά, στο οµοι-
όµορφο, που προστατεύει και την αισθητική του περιβάλλοντος
σε µία χώρα που προσδοκά από αυτό το περιβάλλον να έχει ανα-
πτυξιακά οφέλη.

Παράλληλα, δώσαµε τη δυνατότητα, κύριε συνάδελφε, να ανα-
σταλούν τα πρόστιµα. Δηλαδή, από τη στιγµή που έχει εκκινήσει
η διαδικασία γκρεµίσµατος και η σύνταξη µελετών για να πάµε
σε ένα νέο αισθητικό περιβάλλον, δεν µπαίνουν πρόστιµα. 

Άρα, καµµία ανησυχία δεν υπάρχει, διότι σε αυτή την περίοδο
των δύο χρόνων δεν θα µπουν νέα πρόστιµα και δεύτερον, σε
αυτή την περίοδο αναστέλλονται τα πρόστιµα που είχαν υποβλη-
θεί λόγω ακριβώς αυτής της αυθαιρεσίας. 

Νοµίζω ότι είναι σαφές αυτό που λέω και ως εκ τούτου δεν
πρέπει να υπάρχει καµµία ανησυχία. Άλλωστε, οι όποιες ανησυ-
χίες και τα όποια ερωτήµατα και οι όποιες απορίες θα λυθούν
και µε διευκρινιστικές εγκυκλίους που θα εκδοθούν από το
Υπουργείο.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Καµατερέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Κύριε Υπουργέ, µου δίνετε την ευκαιρία

να αναφερθώ γενικότερα στις κατασκευές στους κοινόχρηστους
χώρους. 

Ίσως ενδιαφέρει και εσάς, κύριε Πρόεδρε, επειδή είχατε µία
ερώτηση, η οποία επεκτεινόταν και στα εκτός λιµενικής ζώνης. 

Να σας ενηµερώσω, λοιπόν -γιατί έχω ασχοληθεί και ασχολού-
µαι πάρα πολύ κι έχω κάνει πολλά υποµνήµατα σε συναρµόδια
Υπουργεία- ότι την αρµοδιότητα των κατασκευών την έχουν τρία
Υπουργεία. Όσον αφορά τις λιµενικές ζώνες την έχει το Υπουρ-
γείο Ναυτιλίας, όσον αφορά τις εκτός λιµενικής ζώνης -σε πλα-
τείες, σε πεζοδρόµια κ.λπ.- την έχει το Υπουργείο Περιβάλλοντος
και σε ό,τι αφορά τις παραλίες -γιατί και εκεί έχουµε προβλή-
µατα- το Υπουργείο Οικονοµικών. 

Το καθεστώς που ισχύει ως τώρα στη χώρα µας, έχει όχι µόνο
κενά, αλλά δεν ξέρει κανείς τι ισχύει. 

Εµείς, λοιπόν, αρχίσαµε να βάζουµε τάξη και έχουµε την υπο-
χρέωση να βάλουµε τάξη. 

Απευθύνοµαι και σε εσάς, κύριε Υπουργέ, γιατί ξέρω ότι µπο-
ρείτε να παίξετε πάρα πολύ σηµαντικό ρόλο, επειδή χρειάζεται
συνεννόηση µε τα συναρµόδια Υπουργεία.

Όσον αφορά στις κατασκευές στους κοινόχρηστους χώρους
-πλατείες κ.λπ.- το Υπουργείο Περιβάλλοντος, πρόσφατα, εκεί
που προβλέπαµε τη ρύθµιση των αυθαιρέτων, προσέθεσε διατά-
ξεις οι οποίες ξεκαθαρίζουν κάποια πράγµατα. Και σε απάντηση
σε δική µου ερώτηση προς το Υπουργείο ξεκαθαρίστηκε ότι στις
πλατείες, στα πεζοδρόµια και γενικά στους κοινόχρηστους χώ-
ρους, µπορούν να γίνονται κατασκευές -είτε αυτές είναι στέγα-
στρα είτε είναι πέργκολες- σύµφωνα µε αυτά που περιγράφει το
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διάταγµα, ο οικοδοµικός κανονισµός, δηλαδή να µην έχουν κά-
θετα διαχωριστικά κ.λπ.. Αυτό περιγράφεται.

Το ότι επιτρέπεται, είναι ξεκαθάρισµα, γιατί µέχρι τώρα δεν ξέ-
ραµε τι επιτρέπεται και τι δεν επιτρέπεται. Και ένας λόγος που
συναντούµε αυτήν την εικόνα σε όλες τις πόλεις της Ελλάδας,
είναι γιατί κάποιοι επιχειρηµατίες δεν ξέρουν. Είναι και αυτοί, βέ-
βαια, που ξέρουν και το κάνουν αυθαίρετα, σκόπιµα. Είναι, όµως,
και άλλοι που δεν ξέρουν τι πρέπει να φτιάξουν.

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος, λοιπόν, τι προβλέπει, κύριε
Υπουργέ; Παρ’ όλο που αυστηροποίησε τα πρόστιµα για τα νέα
αυθαίρετα, προβλέπει την εξής ρύθµιση: Όταν κάποιος δηλώσει
την πρόθεση να κατεδαφίσει το αυθαίρετό του, που έχει βεβαι-
ωθεί και στο οποίο έχει επιβληθεί πρόστιµο, διαγράφεται το πρό-
στιµό του. Όταν θέλει να το προσαρµόσει -να βγάλει µια άδεια,
να τροποποιήσει κ.λπ.- πληρώνει µόνο το 20% του προστίµου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, µε το εξής σηµαντικό που αφορά
όλη τη χώρα και πρέπει να το ξεκαθαρίσουµε: Το διάταγµα του
Υπουργείου Περιβάλλοντος, που είναι αυστηρό και αυστηροποί-
ησε τους κανόνες για τα νέα αυθαίρετα από εδώ και πέρα, προ-
βλέπει τη διαγραφή των προστίµων. 

Γίνεται µελέτη από το Υπουργείο Οικονοµικών για τις παρα-
λίες. Οι πληροφορίες µου λένε ότι κάτι αντίστοιχο προβλέπεται
και για τις παραλίες. Πρέπει, κύριε Υπουργέ, να ξεκαθαριστεί.
Αυτό ψηφίσαµε. Κάποιοι, βέβαια, αντιδρούν και δεν ξέρω γιατί.
Ίσως επειδή ήταν αντίθετοι από την αρχή. Εφόσον κατεδαφίζον-
ται, διαγράφονται τα πρόστιµα. 

Αυτό είναι πολύ σηµαντικό και είναι προς την κατεύθυνση της
προστασίας του περιβάλλοντος. Δεν είναι νοµιµοποίηση αυθαι-
ρέτων. Άλλο είναι η νοµιµοποίηση αυθαιρέτων. Ίσα - ίσα, αυτή
εδώ η περίπτωση είναι η µοναδική περίπτωση που επιβάλλουµε
να γίνουν µελέτες από τα λιµενικά ταµεία, για να υπάρχουν οι κα-
τασκευές προσαρµοσµένες στο περιβάλλον και µε όλες τις προ-
ϋποθέσεις που λέµε, µε έκδοση άδειας, η οποία άδεια εγκρίνεται
και από την αρχιτεκτονική επιτροπή και από το Υπουργείο Περι-
βάλλοντος -στην προκειµένη περίπτωση οι λιµενικές ζώνες- και
εφόσον εµπλέκεται η αρχαιολογική υπηρεσία και από την αρχαι-
ολογική υπηρεσία.

Είναι, λοιπόν, στην κατεύθυνση προστασίας του περιβάλλον-
τος για να µπει µια τάξη στις κατασκευές των κοινόχρηστων
χώρων. Σας παρακαλώ, όµως, επιτέλους να πάρετε πρωτοβουλία
για να λήξει αυτή η εκκρεµότητα. Δεν µπορούµε να περιµένουµε
να περάσουν τα δύο χρόνια, γιατί -σας το επαναλαµβάνω- υπάρ-
χει δέσµευση στους λογαριασµούς των πολιτών που τους έχει
επιβληθεί πρόστιµο, το οποίο είναι για διαγραφή και δεν µπορούν
να κινηθούν. Δεν είναι ανάγκη να περιµένουν δύο χρόνια. Αν κά-
ποιοι θέλουν να τα κατεδαφίσουν τώρα και να προσαρµόσουν
τώρα τις κατασκευές τους ή να κάνουν καινούριες, σύµφωνα µε
τις υποδείξεις του Λιµενικού Ταµείου και τις µελέτες κ.λπ. και να
βγάλουν άδεια, πρέπει να τους δώσουµε τη δυνατότητα να απο-
δεσµευθούν οι λογαριασµοί τους και να µπορούν να λειτουργή-
σουν.

Είναι, εποµένως, µια γενική πολιτική που πρέπει να δούµε σαν
Κυβέρνηση, για να βάλουµε τάξη σε όλες τις κατασκευές σε
όλους τους κοινόχρηστους χώρους για να µπαλώσουµε, για να
τακτοποιήσουµε αυτό εδώ το θέµα, το οποίο ταλανίζει εδώ και
χρόνια, δεκαετίες µε τις ασάφειες τη χώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε, κύριε
Καµατερέ.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, πραγµατικά ο κ. Καµατε-
ρός κατά τη διάρκεια της συζήτησης του νοµοσχεδίου είχε
συνεισφέρει παραγωγικά µε προτάσεις, µαζί και µε άλλους Βου-
λευτές. Και το Υπουργείο, όµως, απέδειξε ότι ακούει µε προσοχή
τις παρατηρήσεις των Βουλευτών. Αυτή είναι και η αξία και η πεµ-
πτουσία της συζήτησης στο Κοινοβούλιο. 

Άκουσα τώρα τις παρατηρήσεις του κ. Καµατερού, τις οποίες
και θα λάβουµε ιδιαίτερα υπόψιν µας κατά την έκδοση των εγκυ-
κλίων που θα ακολουθήσουν. 

Όµως, κύριε Πρόεδρε, επειδή κάνατε και εσείς κάποιες παρα-
τηρήσεις, θέλω να πω ότι σε αυτά τα ζητήµατα εµπλέκονται,
όπως καταλαβαίνετε, και άλλα Υπουργεία, δηλαδή και το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών και το Υπουργείο Περιβάλλοντος. 

Δεν θα σας κρύψω ότι εµείς κάναµε τέτοιου είδους προτάσεις
και στο Υπουργείο Οικονοµικών, γιατί θέλαµε να είναι ένα ολο-
κληρωµένο θεσµικό πλαίσιο. Από ό,τι ξέρω οσονούπω έρχεται
ένα νέο νοµοσχέδιο του Υπουργείου Οικονοµικών, για το οποίο
έχουµε δώσει και εµείς παρατηρήσεις σαν Υπουργείο Ναυτιλίας,
για ζητήµατα παραλιών, ώστε να µπορέσουµε να λύσουµε τέ-
τοιου είδους εκκρεµότητες. 

Σε ό,τι αφορά στο πρόστιµο που είχε επιβληθεί για µία σειρά
τέτοιων κατασκευών, εµείς εκείνο που µπορούµε να κάνουµε
είναι να υπάρχει αναστολή. Δεν µπορούµε να το διαγράψουµε.
Διαγραφές των προστίµων µπορεί να κάνει µόνο το Υπουργείο
Οικονοµικών. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, λέω ότι όλοι όσοι έχουν τέτοιου είδους κατα-
σκευές, πρέπει να αξιοποιήσουν αυτή την πολύ σηµαντική ευκαι-
ρία που προσφέρει ο νόµος έπειτα από πάρα πολλά χρόνια, να
επιχειρηθεί, δηλαδή, αυτή η αλλαγή στους χώρους. Εµείς προ-
τείνουµε σε όλους τους ενδιαφερόµενους, σε ό,τι αφορά στους
κοινόχρηστους χώρους µέσα στη ζώνη, να ακολουθούν αυτά που
λέει το άρθρο 96 και όχι ενδεχοµένως άλλες διατάξεις που προ-
ϋπήρχαν, γιατί µε αυτόν τον τρόπο θα δοθούν καλύτερες λύσεις
στα ζητήµατα αξιοποίησης των κοινόχρηστων χώρων. 

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας στον κ. Καµατερό, ότι θα µε-
ταφέρουµε τις ενδιαφέρουσες παρατηρήσεις του, για τις οποίες
τον ευχαριστώ, στις υπηρεσίες όπου ετοιµάζεται η εγκύκλιος και
θα ληφθούν υπ’ όψιν. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ. 
Σηµαντικό είναι να ξεκαθαρίσει η υπόθεση αυτή από τα συναρ-

µόδια Υπουργεία, για να µην µπερδεύεται ο κόσµος και να µην
ενεργεί µε δόλο, όπως συµβαίνει κάποιες φορές -υπάρχει κενό,
κάποιοι χτίζουν και δεν πληρώνουν- ώστε να φέρουµε και µία κα-
νονικότητα ειδικά στις τουριστικές περιοχές.

Κύριε Καρρά, θα µου επιτρέψετε να ανακοινώσω κάποιες δια-
γραφές. 

Η έβδοµη µε αριθµό 1544/24-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χα-
ράλαµπου Αθανασίου προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής
Πολιτικής, σχετικά µε τη «λήψη µέτρων προκειµένου να αποσυµ-
φορηθούν τα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου και ιδιαίτερα η Λέ-
σβος µε τη µεταφορά των µεταναστών στην Ηπειρωτική Ελλά-
δα», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Μετανα-
στευτικής Πολιτικής, κ. Δηµητρίου Βίτσα. Αιτία, φόρτος εργα-
σίας.

Η όγδοη µε αριθµό 1528/19-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς
τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Επανέρχεται
η επείγουσα ανάγκη λήψης διοικητικών και νοµοθετικών µέτρων
για την επιτάχυνση εξέτασης των αιτήσεων ασύλου, µετά την έκ-
δοση της 805/2018 απόφασης του ΣτΕ», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του Υπουργού Μεταναστευτικής Πολιτικής, κ. Δηµη-
τρίου Βίτσα. Αιτία, φόρτος εργασίας,

Η µε αριθµό 1983/11-12-2017 ερώτηση του κύκλου αναφορών
και ερωτήσεων του Βουλευτή Δράµας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πο-
λιτικής, µε θέµα: «Με ποια διαδικασία πραγµατοποιήθηκε η ανά-
θεση στους “ΓΙΑΤΡΟΥΣ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ” της φροντίδας της
υγείας των προσφύγων του Κέντρου φιλοξενίας στην ΒΙΠΕ Δρά-
µας;», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Μετα-
ναστευτικής Πολιτικής, κ. Δηµητρίου Βίτσα. Αιτία, φόρτος εργα-
σίας. 

Τέλος, η µε αριθµό 2696/17-1-2018 ερώτηση του κύκλου ανα-
φορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς τον
Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Τα υπόλοιπα του
“Ταµείου Μολυβιάτη”», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Αλέξαν-
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δρου Χαρίτση, εξαιτίας κυβερνητικής αποστολής στο εσωτερικό 
Θα συζητήσουµε τώρα την τρίτη µε αριθµό 1574/27-4-2018

επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου
- Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής, µε θέµα: «Άµεση ανάγκη ανακατασκευής του κρηπι-
δώµατος του Λιµένα Πόρου Τροιζηνίας».

Κύριε Καρρά, σας ευχαριστούµε για την υποµονή σας. Ορίστε,
έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Πρώτα από όλα, θέλω να θυµίσω κάτι, ότι είµαι Ποριώτης και
έχω ιδιαίτερο ενδιαφέρον για το λιµάνι του Πόρου. Είναι ο τόπος
όπου µεγάλωσα. 

Επί του θέµατος τώρα της επίκαιρης ερώτησης, από πενταε-
τίας περίπου είχε αρχίσει η ρηγµάτωση στο κρηπίδωµα στο ση-
µείο εκείνο όπου δένουν τα µικρά τουριστικά σκάφη ή οι ιδιωτικοί
θαλαµηγοί. Αυτή η δραστηριότητα για το νησί είναι ιδιαίτερα ση-
µαντική, διότι αφ’ ενός µεν εφοδιάζονται, αφ’ ετέρου κυκλοφο-
ρούν τα πληρώµατα, οι επισκέπτες και είναι µία πάρα πολύ
µεγάλη διαφήµιση του τόπου. 

Το 2014, λοιπόν, έγινε η πρώτη ρηγµάτωση, ελήφθησαν κά-
ποια πρόχειρα µέτρα µε την τοποθέτηση ενός προστατευτικού
πλέγµατος και έκτοτε η ελληνική γραφειοκρατία άρχισε να κινεί-
ται. Πώς άρχισε να κινείται; Με τους γνωστούς ρυθµούς, κύριε
Πρόεδρε: Να κάνουµε τη µελέτη. Την έκανε το Δηµοτικό Λιµενικό
Ταµείο. Μετά να κάνουµε τον προϋπολογισµό, µετά να πάµε στην
περιφέρεια, µετά να πάρουµε τους περιβαλλοντικούς όρους,
µετά να φθάσουµε στο διαγωνισµό, µετά να κατακυρωθεί ο δια-
γωνισµός, µετά να πάµε στο Ελεγκτικό Συνέδριο και τελικά η
σύµβαση που υπεγράφη, υπεγράφη τέλη του 2017; 

Η εκτέλεση του έργου δεν έχει ακόµα αρχίσει, αλλά συνέβη
το εξής: Η διάβρωση -στη φύση δεν µπορούµε να αντισταθούµε,
αν δεν λάβουµε προστατευτικά µέτρα- από τη θάλασσα επεξέ-
τεινε το ρήγµα περαιτέρω και αρχίζει να υπάρχει κίνδυνος κατά-
πτωσης και µεγαλύτερου µέρους από τη ρηγµάτωση αυτή. Τι
έκαναν, λοιπόν; Συνέχισαν το προστατευτικό πλέγµα, για να µην
πέσει και κανένας στη θάλασσα. Όµως, δεν µπορούν να δένουν
τα σκάφη, γιατί πάλι υπάρχει κίνδυνος κατάρρευσης από τις πιέ-
σεις που θα ασκούνται από τα δεσίµατα, αλλά και κίνδυνος για
τους ανθρώπους. 

Έρχοµαι, λοιπόν, εγώ τώρα, επισκεπτόµενος πάλι προ δεκα-
πέντε ηµερών τον τόπο µου, και βλέπω το ρήγµα να «περπατάει».
Έχει την εικόνα σεισµού. 

Όπως βλέπουµε έναν σεισµό, κύριε Πρόεδρε και κύριε
Υπουργέ, να ανοίγει ένα ρήγµα και να «περπατάει», αυτή την ει-
κόνα έχει. 

Είµαστε ήδη στον πέµπτο χρόνο όπου το λιµάνι ουσιαστικά
υπολειτουργεί, έχουν µειωθεί πάρα πολύ τα έσοδα του τόπου και
έχει δυσφηµισθεί στον κόσµο των τουριστικών σκαφών. Γεννά-
ται, λοιπόν, το εξής ερώτηµα: Υπάρχει δυνατότητα φέτος να γίνει
κάτι για να λειτουργήσει ο τόπος ή θα προχωρήσει µε τους γνω-
στούς ρυθµούς;

Και θα θυµίσω στον Υπουργό -αν και το γνωρίζει- ότι υπάρχει
µία δωδεκάµηνη σύµβαση για εκτέλεση του έργου, για όποιο έχει
εγκριθεί από παλαιότερα. Οι δώδεκα µήνες, βεβαίως, πάντα στην
ελληνική πραγµατικότητα θέλουν και κάτι παραπάνω, είτε για την
επιµέτρηση είτε για την πληρωµή είτε για τις ενδιάµεσες δόσεις. 

Χάνεται, λοιπόν, το καλοκαίρι του 2018, κύριε Υπουργέ, µε κίν-
δυνο να πάµε και στο 2019. Γι’ αυτό έκανα αυτή την ερώτηση, µε
µοναδικό σκοπό να αναζητήσουµε λύση για να λειτουργήσει
αυτή η κατάσταση εκεί, γιατί είναι λυπηρή. 

Και πρέπει να πω και τούτο: Ο ανταγωνισµός µεταξύ των νη-
σιών είναι µεγάλος.

Κύριε Πρόεδρε, ξέρετε ότι το λιµάνι του Πόρου είναι υπήνεµο
και ασφαλές. Είναι από το 1821 ναύσταθµος του ελληνικού στό-
λου, του πολεµικού, που συνεισέφερε και στην επανάσταση,
εκτός, βέβαια, των γεγονότων Μιαούλη και της ανατίναξης, για
να µην µπούµε στα ιστορικά. 

Ας το προστατεύσουµε, κύριε Υπουργέ, και ας δώσουµε λύση
για να λειτουργήσει φέτος. Περιµένω µια θετική απάντηση από

εσάς. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Καρρά, ευχα-

ριστούµε πολύ. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Καρρά, δεν µου αρέσει να σας κάνω
συστάσεις, διότι εγώ ξέρω πόσο µελετηρός και προσεκτικός
είστε. 

Πρώτον, κατανοώ την αγωνία, αλλά η υπερβολή µάλλον κάνει
κακό σε αυτό που στοχεύουµε όλοι, στο να υπάρχει τουριστική
δραστηριότητα στο συγκεκριµένο νησί. Πράγµατι, υπάρχουν
προβλήµατα. Αυτές είναι οι πληροφορίες που έχω από τις υπη-
ρεσίες. 

Όµως, πρέπει να ξέρετε, κύριε Καρρά, ότι, πρώτον, αυτό το
έργο εκτελείται από την περιφέρεια και όχι από το Υπουργείο.
Άρα, δεν έχει εµπλοκή το Υπουργείο Ναυτιλίας, για να αποσα-
φηνίζουµε τα πράγµατα. 

Δεύτερον, θέλω να σας πω ότι οι διαδικασίες που είχαν προ-
ηγηθεί, είχαν να κάνουν µε τους περιβαλλοντολογικούς όρους,
την αρχαιολογία, µια σειρά υπηρεσιών που πολλές φορές, πράγ-
µατι, δηµιουργούν καθυστερήσεις. 

Όµως, µου φαίνεται ότι καθυστερήσατε και εσείς να κάνετε
αυτή την ερώτηση, κύριε Καρρά. Τώρα που κάνετε την ερώτηση,
τα πράγµατα έχουν ολοκληρωθεί. Στις 27-3-2018 -και όχι το
2017- υπεγράφη η σύµβαση ανάθεσης του έργου και µέχρι τα
τέλη Μαΐου αναλαµβάνει ο ανάδοχος. Και σε αυτό το χρονικό
διάστηµα που ζούµε τώρα, στο παρόν, γίνεται η συγγραφή των
υποχρεώσεών του από την περιφέρεια. 

Αυτές είναι οι διαβεβαιώσεις που µπορώ να σας δώσω. Το
έργο θα ξεκινήσει. Το λιµάνι λειτουργεί και δέχεται σκάφη. Δεν
υπάρχει η εικόνα που περιγράψατε. Μάλλον έχετε καιρό να πάτε
στην πατρίδα που γεννηθήκατε. Σας έχει απορροφήσει η Β’ Αθη-
νών! 

Θέλω, λοιπόν να σας πω, κύριε Καρρά,  ότι αυτή την εικόνα
των λιµανιών τη συναντάµε σε πάρα πολλά λιµάνια του Αιγαίου.
Και καλό θα ήταν να κάνετε µία ερώτηση, για να αναδειχθεί ο
τρόπος µε τον οποίον όλα αυτά τα χρόνια, κύριε Καρρά, κατα-
σκευάζονταν τα λιµάνια της χώρας. 

Κατασκευάστηκαν λιµάνια, κύριε Καρρά, σε κρίσιµα νησιά, µε-
γάλου τουριστικού ενδιαφέροντος, που έχουν παραληφθεί εδώ
και έξι, επτά χρόνια -το οποίο σηµαίνει ότι είναι καινούργια λιµά-
νια- και έχουν «καθίσει». 

Και να σας πω και κάτι ακόµα, κύριε Καρρά; Η ΕΣΑΛ είναι ένα
θεσµοθετηµένο από το κράτος όργανο του Υπουργείου, που εγ-
κρίνει τις µελέτες των λιµανιών. Σε αυτό το όργανο, λοιπόν, επί
χρόνια, από τότε που συστάθηκε, όλοι αυτοί οι «καλοί» κύριοι
που θέλουν να ξανακυβερνήσουν την Ελλάδα, παρέλειψαν να
δώσουν τη δυνατότητα συµµετοχής στους εκπροσώπους των
πλοιάρχων, δηλαδή στους ανθρώπους που βάζουν και βγάζουν
τα πλοία από τα λιµάνια. Ένα τέτοιο όργανο, λοιπόν, που έδινε
εγκρίσεις να γίνονται λιµάνια, δεν είχε τη συµµετοχή ανθρώπων
που πραγµατικά θα µπορούσαν µε τον λόγο, τη συµµετοχή και
την άποψή τους να παίζουν προστατευτικό ρόλο. 

Ξέρετε τι γίνεται, κύριε Καρρά, στον Αϊ – Στράτη, λιµάνι που
παρελήφθη πριν από πέντε χρόνια και κόστισε 19 εκατοµµύρια
ευρώ; Όταν κάνει καιρό, δεν µπορεί να µπει το πλοίο µέσα. Για
να µην σας πω  τι γίνεται στην Ικαρία, στη Σαντορίνη και σε λιµά-
νια ων ουκ έστιν αριθµός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Παρακαλώ, κύριε Καρρά, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Προφανώς η απάντηση

του Υπουργού, του έδωσε ευκαιρία να αναφερθεί στα λιµάνια
των Κυκλάδων, του Αιγαίου. 

Δεν ήταν, όµως, αυτό το αντικείµενο της ερώτησής µου, κύριε
Πρόεδρε, για τον λόγο ότι ήταν συγκεκριµένη, τοπικού ενδιαφέ-
ροντος. Τώρα, τι συµβαίνει στο  λιµάνι του Αϊ-Στράτη είναι γνω-
στό, όπως και τι συµβαίνει στις Κυκλάδες. 

Και στο κάτω-κάτω κάνατε ένα λάθος, κύριε Κουρουµπλή, και
θα πρέπει να σας τα πω. Η ΕΣΑΛ και η συµµετοχή πλοιάρχων
στην Επιτροπή Σχεδιασµού Λιµένων δεν αφορά την ερώτησή µου
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για τον εξής λόγο…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Απάντησα στην ερώτησή σας µε πολύ
σαφή τρόπο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ – ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Θα απαντήσω και εγώ.
Έχω το δικαίωµα της ανταπάντησης.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Πείτε. Περιµένω.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ – ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Η συµµετοχή ή µη πλοι-
άρχων στην ΕΣΑΛ δεν εµπόδιζε την πρόοδο του συγκεκριµένου
αυτού έργου του Πόρου, διότι δεν ήταν από τις περιπτώσεις που
θα ετίθετο θέµα συµµετοχής πλοιάρχου στην επιτροπή. Να θυ-
µίσω ότι εκεί τα περισσότερα τουριστικά πλοία λειτουργούν µε
τα λεγόµενα κυβερνητικά πτυχία. Δεν είναι πλοίαρχοι είναι οι
γνωστοί skippers.

Εποµένως, όσον αφορά την πενταετή καθυστέρησητου έργου
η οποία υπήρχε, θα πω το εξής: Αφ’ ενός µπορεί να µην υπήρχε
αρµοδιότητα του Υπουργείου, όπως λέει ο Υπουργός, αλλά τη
Γενική Γραµµατεία Λιµένων, Λιµενικής Πολιτικής και Λιµενικών
Επενδύσεων γιατί την έχουµε; Την έχουµε για να µην λαµβάνει
γνώση τού τι συµβαίνει; Δεν θα έπρεπε να έχει παρέµβει ως επο-
πτεύουσα Υπηρεσία να αντιµετωπίσει το ζήτηµα; 

Δεύτερο το οποίο πρέπει να πω: Μπορεί να σχολιάζει ο Υπουρ-
γός ότι καθυστέρησα να πάω στον τόπο µου. Εγώ έκανα την ερώ-
τηση περιµένοντας τη λύση. Και θα θυµίσω και κάτι άλλο τώρα:
Εγώ είµαι εκείνος που έχει αποκρούσει αγωγές κατά του ελληνι-
κού δηµοσίου για έναν πρόσθετο λόγο: Ο Πόρος -και αυτός είναι
ο πόνος των Ποριωτών- είχε το «Σαλόνι Τουριστικών Σκαφών».
Το 2014 ήταν η τελευταία χρονιά. Είναι αυτό στο οποίο πήγατε -
δεν ξέρω αν όντως πήγατε- και εγκαινιάσατε προχθές στο Ναύ-
πλιο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Πήγα προχθές.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Πολύ ωραία. Καλά κά-
νατε, διότι δείχνετε υπερδραστηριότητα. Κανείς δεν την αµφι-
σβητεί.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Πήγα, αλλά εσείς λείπατε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Εγώ, κύριε Υπουργέ, δεν
είχα προσκληθεί για να είµαι. Ορίστε, να σας δώσω την απάν-
τηση. 

Δείχνετε υπερδραστηριότητα, αλλά εδώ δεν δείξατε υπερδρα-
στηριότητα. Και µπορεί να λέτε ότι δεν είχε αρµοδιότητα…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Πού το είδατε αυτό που λέτε;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Υπερδραστηριότητα δεί-
χνετε σε όλα τα θέµατα που ασχολείστε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Θα σας απαντήσω τώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Μην κάνετε διάλογο.
Σας παρακαλώ, κύριε Καρρά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Εγώ το λέω θετικά, δεν
το λέω αρνητικά. Αν το εισπράττετε αρνητικά, απαντήστε µου
κύριε Υπουργέ, δεν έχω πρόβληµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Να κλείσει το ρήγµα,
εάν δεν έχει κλείσει!

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Το ρήγµα δεν µπορεί να
κλείσει ούτε τη φετινή περίοδο ούτε την επόµενη.

Εκείνο το οποίο ζήτησα µε την ερώτηση, για να τελειώνω και
να βάζουµε τα πράγµατα στη θέση τους, είναι το εξής: Μπορεί
να πάρει πρωτοβουλία το Υπουργείο να τα αντιµετωπίσει άµεσα
κι όχι µε τις γραφειοκρατικές διαδικασίες; Φάγαµε τέσσερα χρό-
νια και αύριο θα µιλάµε για το αν φταίει η περιφέρεια, αν φταίει
το ταµείο, αν φταίει το Υπουργείο. 

Ο τόπος έχει δυσφηµιστεί, και γι’ αυτό αναφέρθηκα στο «Σα-
λόνι Τουριστικών Σκαφών». Έχω εδώ δηµοσιεύµατα που αναφέ-
ρουν ότι το Ναύπλιο έγινε η διεθνής πρωτεύουσα των πολυτελών
θαλαµηγών. Ο Πόρος είχε αυτό το προνόµιο και το έχασε εξαι-

τίας αυτού του ρήγµατος που λέµε, διότι δεν πλησίασαν ούτε οι
brokers, ούτε είχαν την εικόνα που ήθελαν να έχουν, για να προ-
βάλουν το ελληνικό προϊόν. Αυτό κατοχυρώνεται στο Ναύπλιο.
Η Αργολίδα, βέβαια, έχει και άλλους χώρους, έχει τους αρχαι-
ολογικούς χώρους, έχει µια ιδιαίτερη αναγνώριση. Ο Πόρος και
ο Σαρωνικός δεν τα έχουν αυτήν τη στιγµή. 

Περιµένω λοιπόν και επαναλαµβάνω: Θα έχω απάντηση από
τον κύριο Υπουργό για το τι θα γίνει ή περί άλλα θα τυρβάζουµε,
για το εάν πήγα στον Άγιο Ευστράτιο ή αν πήγα στις Κυκλάδες;
Γιατί η απάντηση αυτή καταλαβαίνετε, αγαπητέ κύριε Υπουργέ,
ότι δεν µε ικανοποιεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο, για να ολοκληρώσουµε για το ρήγµα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Καρρά, θέλω να σας πω ότι για ένα πράγµα, που µπορώ
να περηφανεύοµαι είναι ότι ξέρω καλά ελληνικά.

Σας είπα, λοιπόν, ότι κάνατε ένα λάθος. Είπατε -δεν είχατε
καλή ενηµέρωση- ότι η σύµβαση υπεγράφη το 2017. Όχι, η σύµ-
βαση υπεγράφη στις 27-3-2018.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ακόµα χειρότερα!
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Εγώ σας λέω την πραγµατικότητα. Ο ανά-
δοχος του έργου θα εγκατασταθεί στα τέλη Μαΐου. Αυτή είναι
µια πραγµατικότητα, που πρέπει να γνωρίζετε.

Από εκεί και πέρα, το τι γίνεται µε τα λιµενικά ταµεία, κύριε
Καρρά, είναι µια άλλη πονεµένη ιστορία, που πρέπει κάποια
στιγµή να δούµε, διότι η λογική τού να πάνε στην αυτοδιοίκηση
χωρίς οργάνωση, µε συνέπεια να µην µπορούν να υλοποιήσουν
έργα, δεν µας βοηθάει. Πρέπει να δούµε όλο αυτό το πλέγµα.

Από την άλλη µεριά είναι και η Γενική Γραµµατεία Λιµενικής
Βιοµηχανίας του Υπουργείου και σας είπα ότι θέλω να έρθετε µια
φορά στο Υπουργείο να δείτε εκ του σύνεγγυς -και δεν είστε άν-
θρωπος που θα σας κοροϊδέψει κανείς- το τι έργο γίνεται, το τι
κενά καλύπτονται όλο αυτόν τον χρόνο για να µπορέσουµε πραγ-
µατικά να κερδίσουµε τον χαµένο χρόνο, που µας χωρίζει µε την
εξέλιξη που έπρεπε να υπάρχει στις υποδοµές της χώρας. Και
το λέω µε κάθε ειλικρίνεια. 

Θέλω, λοιπόν, να σας πω ότι είναι έργο της περιφέρειας. Βε-
βαίως, εµείς εκδηλώνουµε πάντα το ενδιαφέρον. Έχουµε φτάσει
σε αυτό το σηµείο. Πιστεύω λοιπόν ότι θα ξεκινήσει το έργο και
θα υπάρξει αποκατάσταση σε ένα νησί που έχει ενδιαφέρον από
πλευράς τουριστικής κίνησης. 

Αυτά, κύριε Πρόεδρε κι ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Νοµίζω ότι είµαστε

σε καλό δρόµο. Θα πάτε στο Υπουργείο, κύριε Καρρά, πρέπει να
το υποσχεθείτε. Κι όπως είπε ο κύριος Υπουργός, σας κάλεσε
και καλό είναι να έχετε και ίδια άποψη από κοντά. 

Κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά της Τετάρ-
της 28  Φεβρουαρίου 2018, της Πέµπτης 1ης Μαρτίου 2018, της
Παρασκευής 2Μαρτίου 2018, της Δευτέρας 5 Μαρτίου 2018, της
Τετάρτης 7 Μαρτίου 2018 και της Πέµπτης 8 Μαρτίου 2018 και
ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Συνεπώς τα Πρακτικά

της Τετάρτης 28 Φεβρουαρίου 2018, της Πέµπτης 1ης Μαρτίου
2018, της Παρασκευής 2Μαρτίου 2018, της Δευτέρας 5 Μαρτίου
2018, της Τετάρτης 7 Μαρτίου 2018 και της Πέµπτης 8 Μαρτίου
2018 επικυρώθηκαν.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.26’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Δευτέρα 7 Μαΐου 2018 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επίκαιρων ερω-
τήσεων.
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